

bb. 35. /hírjegyzék...folyt./e

13. szüret a balaton északi partján
14. szegedi konzervgyár
15. diplomaképzés
16. ujszegedi szövőgyár
17. cukorrépa-irányvonalak
18. paprikaszüret
19. jubileumi ünnepség vésztőn
20. emlékünnepség csóton
21. szántóműszak vas-megyében
22. polgári védelmi nap csepregen
23. szállítási csucs
24. idegenforgalom vas-megyében
25. szüret
26. „európai iskola”, kiállítás
27. idegenforgalom fejér-megyében
28. otthon, 74
29. közlekedési balesetek
30. budapesti idegenforgalom
31. erdőtüz
32. vályi péter balesete
33. befejeződött a szigeti hegedűverseny
34. timár mátyás hazaérkezett szófiából
35. hírjegyzék

/mt1/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: izsák erika

20.15/e

- 22 -

F 2020

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel
m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. szeptember 17.

bb.1. októberben kezdődik az új pártoktatási évad

1/gy/mm/h1/a/hgy

1973. szeptember 17.

elkészült az októberben kezdődő új pártoktatási évad programja. mint a budapesti pártbizottságon elmondták, az új tanévben a tavalyinál is nagyobb az érdeklődés a tanfolyamok iránt. előreláthatólag több mint 150 ezren vesznek részt a különböző pártoktatási formákban a gyárakban, intézményekben, a központi és kerületi tanfolyamokon. ezuttal is külön tanfolyamokat szerveznek az alapfokú s külön a magasabb szintű politikai tudással rendelkezők részére. ez a képzési módszer kiváló lehetőséget teremt ahhoz, hogy a dolgozók évről-évre folyamatosan továbbfejlessék politikai ismereteiket az őket érdeklő témákban.

az új oktatási évadban 30 ezren kapcsolódnak be az alapfokú ismereteket nyújtó képzésbe. többek között a szocializmus építésének folyamatával, valamint a magyar munkásmozgalom történetével ismerkedhetnek meg. a budapesti pártbizottság új alapfokú tanfolyamot indít a fiatal párttagok részére az „mszmp politikája, szervezete”, címmel. mintegy 85 ezer budapesti dolgozó vesz részt az ugynevezett továbbképzésben. itt tavaly az egyik leglátogatottabb tanfolyam a vállalati gazdálkodás és vállalati élet aktuális kérdéseivel foglalkozó tanfolyam volt, amelyre ezuttal is több mint tízezer jelentkeztek. a tanfolyamot elsősorban a gazdasági vezetők, pártvezetőségi tagok és szocialista brigádok számára szervezik, tanfolyam indul a társadalmi élet és állami élet, továbbá kulturpolitikánk kérdéseiről, az új tanévben is sok ezer érdeklődőt várnak a világnézeti és etikai problémákat elemző tanfolyamokra, a pártirányítás és pártélet témakörével foglalkozó szemináriumokra, illetve a nemzetközi politikai témájú tanfolyamokra.

/folyt.köv./

- 1 -

10

bb.1./ októberben.....folyt./-a

a budapesti pártbizottság évről-évre fokozott segítséget nyújt a munkások és különböző értelmiségi rétegek politikai képzéséhez. a fővárosban csaknem 120 ezer kereskedelmi dolgozót foglalkoztatnak: ők egyebek között a gazdaságpolitikai tanfolyam belkereskedelmi tagozatán a legfontosabb kereskedelempolitikai kérdésekben szerezhettek jártasságot. elsősorban orvosok vesznek részt az egészségpolitikai tanfolyamokon, amelyeken a párt értelmiségi politikájától a tudománypolitikai irányelvek elemzésén át az egészségügy jelenlegi gondjait számtalan érdekes témát tárgyalnak meg. ezenkívül tanfolyamokat szerveznek a marxista valláskritika témájában, valamint a szocialista világrendszer kérdéseiről./mt1/

--

bb.2. szigorú élelmiszerellenőrzések

1/jf/mm/ie/a/hgy

1973. szeptember 17.

a megyei/fővárosi/ élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézetek a nyár végén újabb ellenőrzés-sorozatokat kezdtek. különösen ott szigorították meg a vizsgálatokat, ahol korábban visszajelzéseket, műszaki hibákat vagy figyelmetlenségből adódó rendellenességeket állapítottak meg. a vendéglátóiparban a szolgáltatások nem megfelelő minősége miatt egész sorbolt vezetője ellen tettek szabálysértési feljelentést. gyakran előfordul, hogy vizezik az italokat, máskor súlycsökkentés miatt éri károsodás a fogyasztót, de megesik az is, hogy a készítmény ugynevezett hasznos anyagtartalma nem felel meg a szabványelírásoknak. a debreceni minőségellenőrök nyolc, a székesfehérvári intézet munkatársai 3, a pécsi szakemberek 15, a kaposvári ellenőrök pedig 4 üzlet vezetője ellen tettek feljelentést.

hiányos, illetve olvashatatlan jelölésű polipacktej forgalomba hozataláért a békéscsabai intézet munkatársai figyelmetztették négy tejüzem, illetve két termelőszövetkezeti tejfeldolgozó vezetőit. találtak az üzletekben olyan tehéntúrót, amelynek a megengedettnél magasabb volt a víztartalma. a husipari ellenőrzések is hiányosságokat tártak fel. a győri minőségellenőrök szerint az egyik üzemből fehérjehiányos kolbász és paprikás felvágott került ki. találtak olyan szállítmányt, amelynek víztartalma magasabb volt a megengedettnél. a vétkesek ellen fegyelmi felelősségrevonásra tettek javaslatot./mt1/

--

- 2 -

bb.3. külföldi művészek a budapesti zenei hetek eseményein

1/ro/tr/h1/a/hgy

1973. szeptember 17.

a szeptember 24-től október 25-ig tartó budapesti zenei hetek eseménysorozatán a hazai szólisták és együttesek mellett számos világhírű művész, énekes, karmester, szólista és zenekar játékaiban gyönyörködhet a budapesti közönség. szeptember 27-én bach, chopin, ravel és schumann műveiből ad zongoraestet az erkel színházban anda géza, aki edwin fischer utódaként vezetője a nyaranként rendezett luzerni zongora-mesterkurzusnak. művészetének rangját fémjelzi, hogy számtalan lemezfelvétele közül sokat, „grand prix”, -díjjal tüntettek ki. hugo wolf dalait tolmácsolja október 6-án az erkel színházban dietrich fischer dieskau, akinek különösen dalciklus-előadásai nevezetesek. gyakori vendég hazánkban stefan ruha magyar származású román hegedűművész. budapesten a legközelebbi fellépése stravinsky hegedűversenyével október 11-én lesz a zeneakadémián, a magyar állami hangversenyzenekart ferencsik jános vezényli. mihaíl homicer szovjet gordonkaművész nevét 1963 óta ismerik hazánkban, amikor is neki ítelték a pablo casals tiszteletére rendezett gordonkaverseny 1. díját. október 22-én az erkel színházban dvorák gordonkaversenyét játssza. a francia zenekultúra kiváló népszerűsítője, pierre fournier október 13-án a zeneakadémián szücs lóránttal szólóestet ad: bach, brahms, debussy és csajkovszkij műveit tolmácsolja. október 15-én az erkel színházban martinu és schumann gordonkaversenyét játssza; a magyar állami hangversenyzenekart lukács ervin vezényli.

aurele nicolet svájci fuvalaművész repertoárja a barokktól napjaink zenéjéig terjed. október 20-án a zeneakadémián schiff andrás közreműködésével haydn, bach és mozart műveket tolmácsol. 24-én, szintén a zeneakadémián szólóestet ad kocsis zoltán közreműködésével. műsorán ekkor bach, schubert k. huber és prokofjev művei szerepelnek majd.

október 1-én ad koncertet a zeneakadémián a rendkívül gazdag és sokrétű repertoárral rendelkező prágai kamarazenekar.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ külföldi.....folyt./-a

700 hangverseny, rádiós szereplés, hanglemez és tévé szereplés fémjelzi a litván kamarazenekar munkáját: október 14-én lépnek pódiumra a zeneakadémián sauljusz szondeckisz vezetésével. európa egyik leggazdagabb multu zenei együttese a gewandhaus orchester: koncertjeiket 1781 óta tartják számon. az erkel színházban október 16-án kurt masur vezényletével reger, siegfried matthus és schumann műveket szólaltatnak meg.

aaron copland, az amerikai karmester, zeneszerző zongoraművész és zeneíró szeptember 28-án a magyar állami hangversenyzenekart vezényli a zeneakadémián; műsorán kadosa, roy harris, charles yves és saját szerzeményei szerepelnek. ismét fellép budapesten mario rossi, a kiváló olasz karmester; október 3-án a zeneakadémián britten, schumann, dallapiccola és respighi műveit, október 8-án az erkel színházban schubert, bartók és musszorgszkij-ravel műveket vezényel a magyar állami hangversenyzenekar élén. /mti/

--

bb.6. tervpályázat mohács városközpontjának beépítésére

1/sb/tm/a/1e/hgy

1973. szeptember 17.

mohács városi tanácsa és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium tervpályázatot hirdet mohács városközpontjának beépítésére. javaslatokat kérnek a tervezőktől a városközpont kereskedelmi, szolgáltató, igazgatási és lakóépületeinek elhelyezésére, gazdaságos beépítésére.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban, s a kész terveket legkésőbb december 10-ig kell benyújtani a mohácsi városi tanácsnak. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására 260 000 forintot irányoztak elő, s december végéig teszik közzé a pályázat eredményét. /mti/

--

- 4 -

1b

bb.4. ifjúsági biológiai állomás pesterzsébeten

1/zsu/gk/h1/a/hgy

1973. szeptember 17.

új, érdekes elfoglaltságot biztosít a biológiát kedvelőknek a pesterzsébeti vasas művelődési ház most szervezett ifjúsági biológiai állomása.

az új szakkör szervezője elmondta, hogy pesterzsébeten sok a homokbuckás terület, s ezen a vidéken még él néhány speciális állat-és növényfaj, ezek más területen már nem találhatók meg hazánkban. hasonló vidékek a kis-duna másik partjánál elterülő csepel-szigeten is vannak. maga a duna is érdekes élővilágot szolgáltat az ifju természetbúvárok kísérleteihez, preparátumaihoz. a szakkör feladata lesz, hogy begyűjtse és feldolgozza a még meglévő különleges élőlényeket.

budapesten ezen a területén is sok a gyár és üzem, a levegő egyre romlik, pusztul a növényzet. az ifju biológusok kísérleteket végeznek majd, s megpróbálják kideríteni, hogy a levegő és víz szennyezettsége ellenére mely növényeket lehet természeteni; vízmintákat vesznek a kis-dunából, s megvizsgálják, hogyan reagálnak az állatok és vizenövények a víz különböző fokú szennyezettségére. a biológiai állomáson folyó tevékenység egyben hasznos előkészítőt jelent a tagozatos osztályokba való felvételre és a biológia-igényes főiskolai, egyetemi felvételekhez is.

a tervek szerint három vagy négy szakköri csoportot indítanak az érdeklődésnek megfelelően. az egyik csoportban vi-vii. osztályos általános iskolás gyerekek a biológiai munka elemeit sajátítják majd el. másik csoport a középiskolások - elsősorban gimnazisták - részére indul, ahol ugyancsak élőanyaggal, főleg genetikai, keresztezési vizsgálatokat végeznek majd a tanulók. szerveznek emellett ifju akvaristák számára is szakkört, továbbá biológiai fotokört. /mti/

--

- 5 -

1b

bb.5. nagy amatőr együtteseink őszi műsorai

i/zsu/fk/h1/a/hgy

1973. szeptember 17.

amatőr együtteseink gazdag programot biztosítanak az év hátralévő részében is a zene és tánckedvelő közönségnek. a magyar állami népi együttes októberben országjáró turnéra indul. békés és csongrád megye különböző városaiban és falvaiban lépnek majd fel a „magyar századok” című műsorukkal, amely egyes jeleneteiben megpróbálja bemutatni a magyar kulturális értékeket a honfoglalás korától az első világháború időszakáig. október 23-án az együttes kóruskoncertet rendez a zeneakadémián. műsorukon a kállai kettős és a mátrai képek szerepelnek. az előadást ferencsik jános vezényli. novemberben csehszlovákiába utaznak majd, s „muzsikáló tájak” című műsorukkal először lépnek fel ebben az országban.

a kisz központi művészegyüttese is készül az őszi szezonra. kamara-zenekaruk „új zenei stúdió”, címmel immár harmadszor vállal szereplést az országos filharmónia ifjúsági bérlet-sorozatában, a művészegyüttes központi kórusának és az egyetemi kórusnak a részvételével. ebben a sorozatban az év hátralévő részében schönberg és weber műveit mutatják be kocsis zoltán, schiff andrás, kemény gábor, ötvös péter és meszter ágnes szólisták szereplésével. másik sorozatuk a „korunk zenéje”, címet viseli, melynek keretében modernebb zenei műveket mutatnak be, többek között Bartók, Kodály műveit adják elő. ezekkel a művekkel nemcsak a fővárosban, hanem vidéken is szerepelnek majd.

a kisz központi kórus és az egyetemi énekar is kötött budapesti és vidéki koncertekre szerződéseket. a máv szimfonikus zenekarral együtt mutatják be Haydn: évszakok című művét és Schubert g-dúr miséjét. készülnek egy ausztriai, ndk-beli és dániai vendégszereplésre is a közeljövőben, s 1974-re is kaptak már meghívást az ndk-ba, franciaországba, az egyesült államokba és Kanadába, ahová a tánckar és a rajkó-zenekar is utazik. közben a rajkó-zenekar tagjai szorgalmasan készülnek az év őszi ünnepi műsorukra, amelyet a zenekar fennállásának 20. évfordulója alkalmából rendeznek. ugyancsak az ősszel bonyolítanak le még egy nagy vidéki turnét is Szabolcs-szatmár, Borsod, Hajdu-Bihar és Békés megyében.
/folyt.köv./

- 6 -

zenét mutatnak be, többek között Britten, Szostakovics,

16

bb.5./ nagy amatőr.....folyt./-a

a budapesti kórus novemberben bemutatja Bach karácsonyi oratóriumát Forrai Miklós vezényletével és híres szólisták vendégszereplésével. Berlioz: Faust elkárhozása című művét körülbelül másfél évtizeddel ezelőtt élvezhette a hangversenykedvelő közönség, ezt most a kórus újra műsorára tűzi. Kodály: Psalmus Hungaricus-át Pest és Buda egyesítésének 50. évfordulója alkalmából 1923-ban mutatták be először, ekkor még 55. zsoltár címmel. az akkori műsorban Dohnányi: Ünnepi nyitánya, Bartók: Tánckvírtétel, Liszt: Magyar Ábránd című műve és Berlioz: Rákóczi indulója hangzott el. ugyanezt a műsort megismétlik az év novemberében a főváros centenáriuma alkalmából. ezenkívül műsorra tűzik még Haydn: Judas Maccabaeus című oratóriumát is. az utóbbi három műsort Ferencsik János vezényli. /mt1/

--

bb.8. a rosszindulatu daganatokról beszél a jövő héten a telefondoktor

i/vt/mm/h1/a/hgy

1973. szeptember 17.

hazánkban a múlt esztendőben több mint 23 ezer 500-an haltak meg rosszindulatu daganatos betegségben - rákban. a szomorú statisztikához egy másik figyelemre méltó adat: 60 ezer embernél ismerték fel az utóbbi három esztendőben új betegként - teste valamelyik részén a veszedelmes daganatot. kétségtelenül ezek az adatok is indokolják a telefondoktor elhatározását, hogy a rákról szóljon a szeptember 17-e és 23-a közötti héten a nála érdeklődőkhöz. mondanivalójának lényege, hogy az idejében, a betegség kezdetén felismert rák gyógyítható. ezért ajánlatos, sőt szükséges, hogy minél többen vegyék igénybe a rákszűrés lehetőségét. túl ezen, mindenki önmaga is sokat tehet a rákellenes küzdelem sikeréért. ezt segíti elő például azzal, ha csökkenti a dohányzást, amiről bebizonyosodott, hogy tüdőrákot idézhet elő. ugyancsak ennek megelőzését szolgálja a tiszta levegő-ju erdők, hegyek minél gyakoribb felkeresése.

az említettekén kívül még több hasznos tanácsot ad a telefondoktor a rákellenes küzdelemmel kapcsolatban pácienseinek a 171-925-ös számon. /mt1/

- 7 -

16

bb.7. import csecsemő-tápszer újszülötteknek

i/vt/gg/h1/a/hgy

1973. szeptember 17.

anyatej hiányában nagy gond a három hónapnál fiatalabb csecsemők mesterséges táplálása. olyan tápszerre van szükség, amelynek összetétele a legmegfelelőbb a csecsemő táplálásához, tulajdonságát illetően pedig hasonlít az anyatejhez, és mentes mindenfajta külső szennyezéstől.

amint az egészségügyi minisztériumban elmondták, hazai tápszergyártásunk a három hónapon aluli csecsemők számára az adapta nevű készítményt állította elő és hozta forgalomba. bizonyos technikai nehézségek miatt azonban a következő hónapokban csak a három hónapnál idősebb csecsemők táplálására alkalmas Lactorizan gyártják. a három hónapon aluli csecsemők részére ezért átmenetileg a dániai Lidano tápszergyár Linolac nevű készítményét importáljuk. a Linolac előnye, hogy tejpor alapanyagú és majdnem azonos értékű az anyatejvel. különösen előnyös olyan csecsemőknek, akik a hagyományos tehéntej alapanyagú tápszereket nem bírják. a Linolacot a körzeti, illetve gyermekgyógyász orvosok térítésmentes vényre írhatják fel. ezek a vények a gyógyszerárakban már beválthatók.

mivel az adapta és preadapta elnevezésű tejpor alapanyagú csecsemőtápszerek gyártása átmenetileg szünetel, az ennek következtében felszabaduló kapacitást az egyt gyógyszervegyészet gyár a három hónapnál idősebb csecsemők táplálására szolgáló Lactorizan és maltiron készítésére használja fel. /mt1/

--

bb.10. egészségesebb sertészsír - olvasztás helyett szeparálás

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 17.

a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat zalaegerszegi központi üzemében rövidesen üzembehelyezik az első hazai folyamatos zsírolvasztó berendezést. a zsírkészítésre szánt szalonnát eddig aprítás után olvasztották, közismertebb elnevezéssel kisütötték. a folyamatos olvasztóberendezés lényegében szuper centrifuga, amely kisebb előmelegítés után leválasztja a zsírt. a művelet közben részlegesen zsírtalanított fehérjét is nyernek, amit különféle hentesárak készítésénél használnak fel. eddig ez a fehérje a szalonna piritása közben elveszett, elillant. szakemberek szerint a szeparált sertészsír táplálkozás-biológiailag egészségesebb az eddiginél, emellett külföldön is keresett áru. /mt1/

--

- 8 -

10

bb.9. termálvizet tártak fel a hortobágyon

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 17.

a nemzeti parkká nyilvánított hortobágyon hévizet tártak fel. a híres csárda szomszédságában, a hortobágy folyó partján lévő viziszinpad mögötti kis erdőben három és fél hónappal ezelőtt kezdte meg az országos vizkutató és futó vállalat debreceni üzemegysége a mélyfurást, amely sikeresen végződött: 1100 méter mélységből 60 fokos termálviz tört fel. percenként hatszáz-hatszázhusz liter forró viz ömlik a felszínre, amely bőven elegendő három fürdőmedence ellátására.

a termálviz ^{erősen lugos,} sok oldott ásványi anyagot, alkalikus sókat tartalmaz, vegyvizsgálata folyamatban van.

a termálviz feltárásával megvalósulhat a hortobágyi községi tanács terve, hogy köztisztasági fürdőt építsen az 1800-1900 lélekszámú pusztai község lakói, valamint a vendégek részére. két szabadtéri strandmedencét az állami gazdaság segítségével már a jövő évben megépítenek. tervezik a termálviz kertészeti hasznosítását is. /mt1/

--

- 9 -

bb.11. pécsi szoba turkuban - új színekkel gazdagodik pécs és lahti testvérvárosi kapcsolata

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 17.

pécs és finnországi lahti több mint tíz éves testvéri kapcsolata új színekkel gazdagodott az idén nyáron. küldöttségek látogattak, bemutatkoztak egymás ipari vásárain, kulturális csereakciók segítettek, hogy a két város lakói többet tudjanak egymás munkájáról, életéről. nemrég érkezett a híre, hogy ruola oy turkui kereskedő megvásárolta a lahti ipari vásáron nagy sikerrel szerepelt három pécsi vállalat termékeit és külön pécsi bemutatószobát rendezett be. itt együtt láthatók a faipari szövetkezet gót stílusú butorai, a csodálatosan szép zsolnay eozin, fajansz és pirogranit dísz tárgyak, valamint szőttesek.

az elmúlt hetekben végleges helyére került lahtiban pécs város ajándéka, a nagyméretű, zsolnay pirogranitból készült galamb, amelyet nádor judit, a pécsi porcelángyár művésze tervezett. a másfél méter magas madárszobrot az északi testvérváros egyik terén, az iskolák által övezett fellman-parkban állították fel.

pécs és lahti tanácsi vezetőinek találkozója mecsekálján a kapcsolat további bővítését, elmélyítését igéri. elviekben megegyeztek többek között, hogy lahti város jövőre delegációt küld pécsre a pollack mihály műszaki főiskola szervezetének, működésének tanulmányozása céljából. tervezik operaénekesek és kislétszámú zenekarok cseréjét is. ismét lahtiba várják a bóbirta bábgyűlést. mindkét városban ismételtén megszervezik a gyermekrajz és fotókiállítás, szélesítik a sportkapcsolatokat. /mti/

--

bb.12. ,, széntermelő gyárak,, a föld alatt - szovjet berendezések újabb szerepe az oroszországi bányákban

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 17.

hosszu évek kitartó műszaki fejlesztésének eredményeként az oroszországi bányákban országosan a legmagasabb a gépesítés aránya. a jövesztés 74, a rakodás 86, a szállítás 96 százalékát gépekkel látják el. van azonban olyan bányájuk, ahol a gépi jövesztés aránya is eléri a 94 százalékot.

/folyt.köv./
7.45/a

- 10 -

gss g

bb.12.,, széntermelő gyárak,,...folyt./-a

a kiemelkedő eredmények elérését nagymértékben segítették a szovjet berendezések. a szovjet szénbányászati minisztérium és a magyar nehézipari minisztérium 1968-ban kötött megállapodása alapján folyamatosan érkeznek a hazai bányákba a nagyteljesítményű szovjet gépsorok: önjáró berendezések és jövesztő-rakodó gépek. tavaly országosan csaknem 2,5 millió tonna szén hoztak ezek segítségével felszínre és ebből 843 000 tonna oroszországra jutott. a hazánkban működő 10 szovjet önjáró berendezésből például 5 oroszországon dolgozik, ezenkívül 6 szovjet jövesztő-rakodó gépük is van. ezekkel a berendezésekkel megsokszorozzák a termelékenységet, amellyel biztonságosabbá teszik a föld alatti munkát. valóságos gyári csarnokok alakulnak ki a föld mélyén.

eddig oroszországon csak alsótelepi frontokon dolgoztak szovjet berendezésekkel, most a 16-os aknában felsőtelepi frontokra építették be egy önjáró hidraulikus biztosító rendszert. a kísérlet bevált. a szerkezet jól bírja a lényegesen nagyobb nyomást, a nagyobb, darabosabb omladékot. a front teljesítménye már megközelíti az alsótelepi frontokét.

a géppark minél jobb kihasználása mellett a fő cél az, hogy a gépesített frontokra jutó napi átlagos 840 tonnás termelést az év végéig 900 tonnára növeljék. /mti/

--

bb.13. a kiss házaspár hét évtizede a kenderiparban

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 17.

nyugdíjba ment kiss józsef, a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat dolgozója. feleségével együtt csaknem hét évtizedet dolgoztak a kenderiparban. kiss józsef 1928-ban kezdte a kendergyári munkát. azóta az ország számos kendergyárában dolgozott, kezdetben munkásként, majd a felszabadulás után politikai - gazdasági vezetőként. a nyugdíjba vonulása előtt a munkaárendemrend bronz fokozatával tüntették ki. a felesége már korábban nyugdíjba ment: több mint két évtizeden át dolgozott a vállalatnál kendergyári titolorként, illetve turbinakezelőként. /mti/

--

8.00-/a

- 11 -

gss g

bb.14. könyvtárat kapnak szolnok megye új üzeméi

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 17.

szolnok megye ipari fejlődésének előmozdítására husznál több állami és szövetkezeti gyár, iparvállalat telepített gyáregységet a megye városaiba és falvaiba. a csaknem tízezer munkást foglalkoztató fiatal üzemekben nemcsak korszerű munkafeltételeket teremtettek, de gondoskodnak a művelődésről is. a szakszervezetek megyei tanácsának központi könyvtára megkezdte az üzemi letéti könyvtárak kialakítását. a tiszafüredi alumíniumárugyárban, amely körülbelül négyszáz munkást foglalkoztat, ezer kötetes letéti könyvtárat nyitottak. a szabadpolcos rendszerű könyvtárban szépirodalmi és műszaki könyveket kölcsönözhetnek az olvasók. a híradótechnikai vállalat 2-es számú karcagi gyáregységében hétszáz kötetből álló könyvtárat adtak át rendeltetésének. a szerszámgépipari művek karcagi gyáregységében nyolcszáz kötetes üzemi könyvtárat nyitnak meg az év végén. a könyvtárhelyiséget az üzem dolgozói társadalmi munkába építik. a régi üzemek közül a szolnoki papírgyár kap kétezer kötetes új üzemi könyvtárat, amely műszaki szakkönyvtári feladatokat is ellát. /mti/

--

bb.15. hadgyakorlat

a/-cz

1973. szeptember 17.

az mti-t felhatalmazták annak közlésére, hogy a magyar néphadsereg, valamint a magyarországon ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz kijelölt egységei szeptember 17. - 22. között az éves felkészítési tervnek megfelelően közös hadgyakorlatot tartanak. /mti/

--

bb.16. pedagógus szakszervezeti küldöttség utazott az ndk-ba

mm/a/-cz

1973. szeptember 17.

az ndk tudományos dolgozói szakszervezetének meghívására hétfőn reggel berlinbe utazott a pedagógusok szakszervezetének delegációja király andrásné titkár vezetésével a testvérszakszervezet felsőoktatási intézményei szakszervezeti munkájának tanulmányozására. /mti/

--
- 12 -

8.45/a

gsg

bb.17. új szolgáltatás a szabolics-szatmár megyei szálloda és vendéglátóvállalatnál

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

vendégszolgálattal bővítette tevékenységét a szabolics-szatmár megyei szálloda és vendéglátóvállalat. a vendégszolgálat azt jelenti, hogy a vállalat megrendelésre mind magánszemélyek, mind vállalati, közületi, szövetkezeti, sőt családi összejövetelek rendezését, szervezését elvállalja. ezzel megkíméli a szerveket a rendezvényszervezéssel, vendégüllátással járó gondoktól. belföldi és külföldi partnervállalatokkal történő tárgyalások alkalmával készséggel áll a megrendelők rendelkezésére, a különböző tárgyalásokhoz, ankétokhoz, összejövetelekhez különtermet ad. mindezeket túl cukrászati, hidegkonyhai készítményekre megrendeléseket felvesz, kívánságra ételt-italt házhoz szállít. ezzel elsősorban a nők házi munkáját szeretnék megkönnyíteni különösen családi összejövetelek és más események alkalmával. /mti/

--

bb.18. hazaérkezett a poznanban járt magyar íróküldöttség

mb/a/-cz

1973. szeptember 17.

hazaérkezett a magyar íróküldöttség a poznani nemzetközi találkozóról, ahol a szocialista országok tudományos-fantasztikus irodalmának képviselői gyűltek össze. a küldöttámzetője fekete gyula, tagjai murányi beatrix, kuczka péter és csernai zoltán voltak.

a háromnapos tanácskozás eredményeként a küldöttségek határozatot fogadtak el, amelyben a többi között a szocialista országok tudományos-fantasztikus íróinak szorosabb együttműködését, tudományos-fantasztikus antológiák kölcsönös kiadását irányozták elő.

a küldöttségek képviselőiből alakult nemzetközi zsűri, amelynek elnökévé murányi beatrixot választották, díjakkal tüntette ki a tudományos-fantasztikus irodalom terén kiemelkedő munkát végző írókat és könyvkiadókat. a könyvkiadók közül a két fő díjat a moszkvai mir és a budapesti móra könyvkiadó kapta, az utóbbi a galaktika című sorozatáért. kuczka pétert a lenyel kulturális és művészetügyi minisztérium nagydíjával, fekete gyulát arany plakettel, a nemzetközi zsűri különdíjával tüntették ki.

a konferencia táviratban tiltakozott a chilei ellenforradalmi katonai puccs ellen. /mti/

9.20/a

--
- 13 -

gsg

bb.19. új postásüdülő a balaton déli partján

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

újabb üdülővel gyarapodott a balaton déli partja: balatonfenyvesen elkészült a postavezérgazgatóság négy szintes üdülője. a baranya megyei tervező vállalat készítette el. érdekessége a létesítménynek, hogy az épület tetején napozót alakítottak ki, amely egyben szép kilátást is nyújt a magyar tengerre. a minden kényelemmel felszerelt szobákban egyszerre száz vendéget tudnak elhelyezni, s korszerű konyhája, étterme, társalgója és egyéb helyiségei szolgálják az üdülők kényelmét. hétfőn elsőként egy tanfolyam hallgatói vették birtokukba az új postásüdülőt. /mti/

--

felhasználható: 14.00 órától!

bb.20. mikromotel átadás az igali, hóforrás, kempingben

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

a somogy megyei igali gyógyhatású fürdőjében évről évre növekszik a vendégforgalom. míg tavaly egész évben 160 000 fürdőző fordult meg, addig ebben az évben már eddig több mint 180 000 hazai és külföldi vendég kereste fel a fürdő fedett és nyílt medencéit. nem ritka az olyan hétvége és vasárnap, amikor hatuszron tartózkodnak igalban a fürdő területén. a növekvő igények jobb kielégítésére, valamint a belső-somogy idegenforgalmi fejlesztési programja keretében a siotour az igali, hóforrás, kempinget másfél millió forintos költséggel bővítette és korszerűsítette. ez a munka be is fejeződött, s ennek nyomán egy mikromotel, vizesblokkokat, fűzőhelyeket, iroda-raktárt építettek. ezzel ötven személy részére tudnak fedett szállást nyújtani és százötvenen kaphatnak helyet a kemping területén, ahol nyáron felüthetik sátraikat. az új létesítményeket hétfőn délután adta át rendeltetésének dr. fodor jános, a siotour igazgatója. /mti/

--

10.30/a

- 14 -

11⁵⁰g

tervei alapján a somogy megyei állami építő ipari vállalat

bb.21. új óvodát avattak a xv. kerületben

t/-don/a/zs

1973. szeptember 17.

hétfőn a xv. kerületi aulich utca 46. szám alatt új óvodát avattak. a gyermekintézmény 100 rákospalotai kisfiúnak és kislánynak ad otthont. a ,,megyék budapestért,, akció keretében készült óvoda rákospalota testvérmegyéjének, borsodnak az ajándéka. a kisdudóvíz felépítésében több borsodi nagyvállalat munkásainak kollektívája vett részt. az ózdi kohászati művek dolgozói az óvoda vaskerítését készítették, a miskolci cement művek a betonjárdalapokat szállították. a megye gyárai, üzemei egyébként több létesítmény felépítésével is támogatják a xv. kerületet. így például a borsodiak készítik a józsef attila utcai új, 100 személyes óvodát is. /mti/

--

bb.22. országgyűlési küldöttség utazott dániába

t/pr/tr/a/-cz

1973. szeptember 17.

varga gáborné, az országgyűlés alelnökének vezetésével hétfőn reggel magyar parlamenti küldöttség utazott hivatalos látogatásra dániába, a dán parlament meghívására. a küldöttség tagjai: sándor józsef, a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság elnöke, dr. biczó györgy, a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság tagja, hevér lajos, az ipari bizottság tagja, valamint palócz lajosné képviselő. a küldöttséggel utazott dr. rosta lászló, az országgyűlés irodájának főosztályvezetője, a delegáció titkára. a küldöttséget a ferihegyi repülőtérre pollyák jános, az országgyűlés jegyzője, valamint a külügyminisztérium és az országgyűlés tisztii karának képviselői bucsúztatták. /mti/

--

bb.23. szatmári egészségügyi napok megnyitója győrteléken

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

hétfőn a győrteleki művelődési házban dr. tar imre, a szabócs-szatmár megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg a szatmári egészségügyi napokat. a megnyitót követő tanácskozáson tájékoztató hangzott el a megye egészségügyi helyzetéről, feladatairól.

/folyt.köv./
10.45/a

- 15 -

11⁵⁰g

bb.23./ szatmári....folyt./-sa

majd külön-külön elemezték a területi, kórházi, iskolai, gyermekotthoni egészségnevelés helyzetét, tennivalóit, a körzeti orvosok, védőnők feladatait, az egészségnevelési csoport felvilágosító szerepét a betegségek megelőzésében, az egészséges életmód kialakításában.

a szatmári egészségügyi napok következő eseményeinek csengeter, mátészalka, nagyecsed és fehérgyarmat lesz a színhelye. a rendezvényeken foglalkoznak a mezőgazdasági és iskolai egészségügyi kérdéseivel, a vöröskereszt tevékenységével, az anya- és csecsemővédelemmel. mátészalkán megemlékeznek a városi kórház fennállásának 40.évfordulójáról és végül nagyecsedben kerül sor a szabolcs-szatmár megyei alkoholellenes hónap megnyitójára. /mti/

--

bb.24. napközi otthon és óvoda-bővítés nyirpazonyban

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

115 személyes napközi otthonos óvodát adtak át hétfőn az építők a szabolcs-szatmár megyei nyirpazony község tanácsának. a meglévő létesítmény bővítésére - a megyei és közsegítanács, a helyi termelőszövetzet, valamint a lakosság társadalmi munka hozzájárulásával - félmillió forintot költöttek. a napközi otthon és óvoda-bővítés 75 óvodáskorú és 40 napközis gyerekek természet kulturált körülményeket. /mti/

--

bb.25. új bölcsőde, óvoda, diákotthon Lentiben

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

zala megye harmadik legnagyobb helységében, a városias fejlődésnek indult Lentiben 3 új gyermekintézmény készült el. a néhány évvel ezelőtt felépült új gimnázium után a múlt évben korszerű általános iskolát kapott a település, most pedig elkészült és megnyitott a környező kis települések kisiskoláinak részére emelt általános iskolai diákotthon. a létesítmény 40 kisiskolásnak nyújt második otthonot és jó tanulási lehetőséget. a nagyközség másik új gyermekintézménye létesítménye egy 100 személyes óvoda, amit hétfőn reggel vettek először birtokukba a lenti apróságok. az óvodás korú gyermekek elhelyezésében, nevelésében ezzel lényeges előrelépés történt Lentiben, azonban így sem tudják kielégíteni a jelentkező igényeket. megoldották viszont a bölcsődei gondokat: a hétfőn átadott új bölcsőde 60 csecsemőt tud fogadni. /mti/

--

- 16 -

11.50/a

12.55 g

bb.26. otthon kaptak

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

Letenye nagyközség egy volt középületében 100 általános iskolás koru fiatal elhelyezésére alkalmas fiúnevelő otthon rendezett be a zala megyei tanács. az intézményben a nehéz körülmények között élő családok iskolás koru gyermekeit helyezik el. az otthonban jó körülményeket biztosítottak a gyerekek neveléséhez, testi és szellemi fejlődéséhez, a tanuláshoz egyaránt.

zala megye másik újonnan megnyitott hasonló célú intézménye a nagykanizsa közelében lévő csapi cigánykollégium. a tanácsai szervek egy volt kastélyt alakítottak át erre a célra. a környék hajdani földbirtokosának kastélyában 60 cigányszármazású gyereket helyeznek el. iskolai tanulásukat a kastélykertben álló iskola biztosítja. a csapi cigánykollégiumot folyamatosan népesítik be. a hozzátartozó iskolában hétfőn 46 gyerekek megkezdődött a tanítás is. a nagykanizsai járás művelődésügyi szervei azt remélik, a kollégiumi elhelyezéssel, a gyerekekkel való rendszeres foglalkozás révén előbbre jutnak a cigányszármazású gyerekek iskolai nevelésében. /mti/

--

bb.27. rizs aratás a szarvasi állami gazdaságban

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

a körös vidék legnagyobb rizstermelő gazdaságában, a szarvasi állami gazdaságban hétfőn reggel kezdődött a betakarítás. összesen 4000 holdon diszlik a szarvasi nemesítésű kákai 203, kákai 165, a szarvasi korai és a szarvasi üveges rizsfajta. valamennyi rizsfajta betegségnek ellenálló, a telt, egyenletes szemek a kereskedelmi értékét növelik. a szarvasi állami gazdaságban az idén előreláthatóan 700 vagon rizs kerül betakarításra. 500 vagon rizsből a gazdaság saját hántolójában készül konyhakész termék. színes fóliatásakokban, fél kilós és egykilós csomagolásban szállítják a kereskedelmi hálózatba a szarvasi rizst.

/folyt.köv./

11.00/a

12.55 g

- 17 -

bb.27./ rizs aratás....folyt./-a

a rizstermesztő gazdaságok megsegítésére a kiváló minőségű szarvasi rizsfajtákból 140 vagon vetőmagot fémzárolnak. hétfőn kilenc rizsaratókombájn állt rajthoz a gazdaság csabacsüdi kerületében, az elkövetkező napokban, azonban összesen 25 kombájn segíti a rizsbetakarítást a 22 ezer holdas gazdaság határában. /mt1/

--

bb.29. nem adták meg az elsőbbséget

1/n1/tr/a/-cz

1973. szeptember 17.

a xiv. kerület szugló utca és miskolci utca kereszteződésében gál józsef 31 éves asztalos, budapesti lakos nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személygépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és utasai könnyű sérülést szenvedtek. a mentők kórházba szállították őket.

a xiii. kerület visegrádi utca és révész utca kereszteződésében személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget dr. hartwig istván 54 éves budapesti mérnök és összeütközött egy másik személygépkocsival. dr. hartwig istvánt súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

burd károly 73 éves nyugdíjas, budapesti lakos segédmotor-kerékpárjával a xx. kerület geyer flórián utca és hősök tere kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget egy személygépkocsinak, amely elütötte. burd károlyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a xx. kerület, kossuth lajos utca és ady endre ut kereszteződésében szedlák józsef 46 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget prekup jános 25 éves gépkocsiveető, budapesti lakosnak, aki motorkerékpárt vezetett. prekup jánost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították, szedlák ellen eljárás indult. /mt1/

--

11.10/a

- 18 -

12⁵⁵g

bb.28. ittas volt és gyorsan hajtott

1/n1/tr/a/-cz

1973. szeptember 17.

kocka géza 31 éves lakatos, budapesti lakos ittasan, és a megengedettnél gyorsabban vezette gépkocsiját és a x. kerületben a maglódi ut 53 szám előtt egy fának ütközött. utasát, baranyai katalin 23 éves segédmunkás, budapesti lakost a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. kocka géza gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene. /mt1/

--

bb.30. gyorshajítás - négy sérült

1/n1/tr/a/-cz

1973. szeptember 17.

a xx. kerületi ócsai uton személygépkocsijával gyorsan hajtott máté levante 33 éves budapesti mérnök és egy lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében a lovaskocsi hajtója, buncsák jend, 24 éves dabasi lakos súlyos, de nem életveszélyes, felesége buncsák jendóné, 21 éves adminisztrátor, budapesti lakos életveszélyes, a kocsi másik utasa gicze károly 65 éves nyugdíjas és máté levante könnyű sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították, máté levante ellen eljárás indult. /mt1/

--

bb.31. elütötték az uttesten

1/n1/tr/a/-cz

1973. szeptember 17.

a xi. kerület karolina ut 5 szám előtt kovács imre 43 éves kőműves, gyáli lakost az uttesten egy motorkerékpárral elütötte. kovács imrét súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mt1/

--

bb.32. elutazott a moldvai mezőgazdasági küldöttség

a/-cz

1973. szeptember 17.

hétfőn elutazott hazánkból az n.berezsnoj, a moldvai szszk mezőgazdasági miniszterének vezetésével hazánkban jár küldöttség. itt tartózkodásuk során dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel, kazareczki kálmán miniszterhelyettesel és a mém vezető munkatársaival megbeszéléseket folytattak a kétoldalu együttműködés kialakításáról, továbbá el-látogattak termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba és kutatóintézetekbe. /mt1/

--

11.20/a

- 19 -

15g

bb.33. közlekedési baleset

1/ni/mm/a/-cz

1973. szeptember 17.

muca józsef 20 éves gépkocsivezető, buapesti lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, és a xx. kerület marx károly utca és rézöntő utca kereszteződésében egy motorkerékpárnak ütközött. muca józsefet súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb.34. 100 személyes új óvoda Lajosmizsén

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

tanácsai fejlesztési alappól és a helyi gazdálkodó szervezetek jelentős anyagi támogatásával 100 személyes új óvoda épült fel a kecskeméti járás nagyközségében, Lajosmizsén. a szép új gyermekintézmény építéséhez és teljes berendezéséhez különösen a Lajosmizsei népfront termelőszövetkezettől, a Kosuth szakszövetkezettől és az agrotáp vállalatától kapott sok segítséget a tanács. bár óvodai szükségterméket kellett megszüntetni, a fejlesztés így is számottevő: a 3-6 éves gyerekek túlnyomó többsége már óvodai nevelésben részesül Lajosmizsén. az új óvodát hétfőn ünnepélyesen adták át a kicsinyeknek. /mti/

--

bb.35. tanácsai delegáció utazott az ndk-ba

mm/zs/a/-c

1973. szeptember 17.

hétfőn Buda Gábor, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökhelyettese vezetésével tanácsai delegáció utazott az ndk-ba a tanácsrendszer tanulmányozása céljából.

a küldöttséget dr. Papp Lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatala elnöke és vezető beosztású munkatársai bucsúztatták. /mti/

--

11.30/a

- 20 -

13^{00g}

bb.37. megnyílt a szabolcsi műszaki hónap

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

hétfőn nyíregyházán, a technika házában dr. Pénzes János, a megyei tanács elnöke megnyitotta a kilencedik szabolcs-szatmár megyei műszaki hónapot. ezt követően került sor a műszaki hónap első rendezvényére, az ország több nagy gyárának, köztük a Ganz Műszer Művek, Hajdusági Iparművek, Magyar Alumíniumipari Tröszt, a Hajdu-Szabolcs megyei Vas- és Műszaki Nagykereskedelmi Vállalat gyártmány, illetve termék bemutatójára. a kiállítás ideje alatt az érintett vállalatok szakemberei gyártmányismertető előadásokat tartanak.

az idei rendezvénysorozat gazdagságát jelzi, hogy egy hónap alatt mintegy száz országos és megyei eseményre kerül sor. műszaki-tudományos előadásokon, ankétokon foglalkoznak az időszzerű műszaki, szervezési, termelési kérdésekkel, mintegy tíz ipari, mezőgazdasági termékbemutató, illetve kereskedelmi kiállítás nyílik. az egyes rendezvényeknek csehszlovák és lengyel résztvevői is lesznek. számos eseménynek vidéki városok, települések adnak helyet. /mti/

--

bb.38. modellszövetkezet a villányi szőlőhegyen - korszerű szőlőművelési és borkezelési technológiát vezetnek be a dumántuli gazdák

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

a vörösborkok hazájában, Villányban, modellszövetkezet alakult, amelynek az a célja, hogy átültesse a korszerű szőlőművelési és borkezelési módszereket a magángazdaságokba is. történelmi borvidékeinken a hozzáértő szőlősgazdák a hagyományos módszerekkel is sok és jó bort termelnek, de termelhetnének többet és jobbat. ehhez azonban az szükséges, hogy új fajtákat honosítsanak meg, új technológiákat vezessenek be. a villányi gazdák évente 4000-5000 hektoliter kitűnő minőségű bort termelnek, nagy szakértelemmel és gazdag tapasztalatokkal rendelkeznek. ezért esett rájuk a szövetség választása a modellszövetkezet kijelölésénél. a szövetségi tagok - a terv szerint - mintaszőlőt és mintapincészetet létesítenek, ahol a legkorszerűbb módon történik majd a szőlő művelése és a bor kezelése, s az érdeklődők egész éven át látogathatják tapasztalatszerzés végett. a mintaszövetkezet szakmai irányítását dr. Diófási Lajos, tudományos kutató, a pécsi szőlészeti és borászati kutatóintézet igazgatója vállalta. ő vezeti majd a különféle bemutatókat, ismertetőket és tapasztalatcseréket, amelyekbe dumántul valamennyi borvidékének termelőit bevonják. e végett villányhoz kapcsolták a Balatonboglári, a Kőszegi, a Sziglói, és a Tolnai szőlőtermelő szakcsoportokat. tagjaik a villányi mintaszövetkezettel szinkronban fejlesztik majd a szőlőtermelési és borkezelési technológiájukat, s tovább adják az új, korszerű módszereket a területükön levő szőlősgazdáknak. /mti/

--

11.45/a

- 21 -

13^{00g}

bb.39. rendőrségi hírek

tr/p -cz

1973.szeptember 17.

sloszárík andrás 54 éves lakatos, dunakeszi lakos ittas állapotban előzetes szóváltás után átmászott a szomszédjában lakó sógora, dredán mihály 41 éves villanyszerelő udvarába, és dredán mihályt egy disznóölőkéssel nyakon szurta. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. sloszárík ellen őrizetbe vétel mellett indított eljárást a pest megyei rendőrfőkapitányság.

x x x

kecskeméten surányi gyula 18 éves csőszerelő, kispostagi lakos motorkerékpárjával nekiütközött az előtte szabályosan közlekedő lovaskocsinak. a baleset következtében a motorkerékpáros a helyszínen meghalt. a motorkerékpár utasát súlyos állapotban szállították kórházba.

hajduböszörmény belterületén kovács imre 47 éves gépkezelő, helyi lakos motorkerékpárjával elütötte az uttesten átmenő debreceni sándor 85 éves hajduböszörményi lakos gyalogost, az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a motorkerékpáros ellen.

somogy megyében zamárdi községben erick damm 30 éves kereskedő, osztrák állampolgár személygépkocsival elütötte az uttesten kerékpárját toló fábián gáspár 61 éves nyugdíjas, helyi lakost, majd segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. az elütött embert súlyos állapotban szállították később kórházba. a rendőrség a személygépkocsi vezetőjét elfogta és őrizetbe vette.

szabolcs-szatmár megyében tiszavasvári község határában az utkanyarban gavisánszki józsef 19 éves lakatos tiszagyulaházi lakos motorkerékpárjával az árokba borult. a baleset következtében visokai dezső, 19 éves lakatos, tiszagyulaházi lakos, a motorkerékpár utasa a helyszínen meghalt. a motorkerékpár vezetőjét súlyos állapotban szállították kórházba.

szentmártonkóta határában laczkó jános 23 éves gépkocsivezető, kókai lakos, személygépkocsijával elütötte az út szélén, a motorkerékpárja mellett álló gáspár jános 57 éves segédmunkás, nagykátai lakost. gáspár olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás. /mti/

11.55/p

13⁰⁵g

--
-22-

bb.36. csehszlovák igazságügyi delegáció érkezett hazánkba

tr/p zs -cz

1973. szeptember 17.

dr. korom mihály igazságügyminiszter meghívására hétfőn dr. pavol kiraly-nak, a szlovák szocialista köztársaság igazságügyminiszterének vezetésével háromtagú csehszlovák igazságügyi küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség a magyar igazságügyi szervezet munkáját, valamint a jogi élet egyéb területeit tanulmányozza. /mti/

--

bb.40. hazautazott dr. kurt blecha

tr/p -cz

1973. szeptember 17.

hivatalos látogatását befejezve hazautazott dr. kurt blecha, az ndk minisztertanácsa mellett működő sajtóhivatal vezetője. magyarországi tartózkodása során megbeszéléseket folytatott a magyar sajtó képviselőivel, fogadta katona istván, az mszmp kb. agit. prop. osztály vezetője. /mti/

--

bb.41. hazaérkezett finnországból dr. betlej sándor

k ni/tr/p -cz

1973. szeptember 17.

hétfőn hazaérkezett a dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezette magyar kormánydelegáció, amely a helsinki műszaki vásár alkalmából tartózkodott finnországban. a delegációt fogadta j.m. jansson finn iparügyi miniszter is. a küldöttség megbeszéléseket folytatott b. wahlroos ipar-és kereskedelemügyi államtitkárral, látogatást tett a legjelentősebb finn ipari üzemekben, és tárgyalásokat folytatott ezek vezetőivel a kooperációs kapcsolatok felvétele érdekében. /mti/

--

12.05/p

-23-

13⁵⁰g

bb.42. tanévnyitó Ünnepség a gödöllői agrártudományi egyetemen

vid/gö/a/-cz

1973. szeptember 17.

a gödöllői agrártudományi egyetemen hétfőn tartották a tanévnyitó Ünnepséget, amelyen megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. az Ünnepi ülésen dr. pethő györgy, az egyetem rektora számolt be az elmúlt év eredményeiről és a soronlévő feladatokról. elmondotta, hogy tavaly őszől a tanárképző intézet négy gyakorló iskolával bővült, s megalakult a melegégyővi oktatási osztály, amelyen az egyetemen tanuló külföldi hallgatók számára kötelező jelleggel, a magyar diákok részére pedig önkéntes alapon megkezdtek a melegégyővi botanikai, állatani ismeretek oktatását. figyelemre méltó eredményeket értek el a mezőgazdaság-tudományi karon bevezetett komplex államvizsga rendszerrel. az egyetem egyik fontos célkitűzéseként jelölték meg az intézményes kollégiumi neveléssel kapcsolatos munka továbbfejlesztését.

a mezőgazdasági kar 173, a mezőgazdasági gépészmérnöki kar 146 első éves hallgatójának beiktatása után erlich bélának és besenbeck antalnak vasoklevelet, banke antalnak pedig gyémánt oklevelet adtak át. a tanulmányi munkában és a közösségi életben elért kiemelkedő eredményeikért öt agrármérnököt tüntettek ki a páter károly emlékéremmel. /mti/

--

bb.43. illatos szüret heves megyében

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

heves megye történelmi borvidékein a gazdaságok többségében már szedik a korai érésű borszőlőket. a munkát mindenütt akkor kezdik, ha a must cukortartalma elérte a kedvező szintet. az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság feldolgozó üzemében már naponként érkezik kisebb-nagyobb szőlőszállítmány. /folyt.köv./

12.20/a

- 24 -

14⁰⁰g

bb.43./ illatos.....folyt./-a

hétfőn megkezdtek a mátraaljai borvidék egyik legelterjedtebb fajtája, a muskát-ottonel szüretelését. illatos bogyóiból készül a „ domoszlói muskotály”, legnépszerűbb hazai márkás boraink egyike. az illatos és kellemes zamatu szőlő és a belőle készült bor az utóbbi években széles körben meghódította a fogyasztókat, ezért telepítését is fokozták. a mátra alján és az egri dombokon mintegy másfél ezer hektárra növelték az ültetvényeket.

az első préselés tapasztalataiból az idén kiváló minőségű bortermésre számítanak. ugyanakkor agasztó jelenség, hogy a muskát-ottonel egyike azoknak a szőlőfajtáknak, amelyeket az aszály erőteljesen megkárosított. a tartós csapadékhiány következtében az ideai fűrthozam mintegy 10-20 százalékkal kevesebb az elmúlt évinél, néhol a termő tőkék is kipusztultak. /mti/

--

bb.44. elhunyt bors lászló

tr/a/-cz

1973. szeptember 17.

dr. bors lászló, a közgazdaságtudományok kandidátusa, a belkereskedelmi kutató intézet tudományos főmunkatársa 43 éves korában szeptember 10-én váratlanul elhunyt. temetése szeptember 27-én délelőtt 10 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a magyar újságírók országos szövetsége
és a
belkereskedelmi kutató intézet

/mti/

--

bb.45. meghalt dr. varga béla

vid/kz/a/-cz

1973. szeptember 17.

dr. varga béla a paradfürdői gyógyfürdő kórház igazgató-főorvosa 63 éves korában agyvérzés következtében hétfőn reggel váratlanul elhunyt.

temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

12.30/a

- 25 -

14⁰⁰g

bb.46. felújítják a szegedi sugárutakat

vid/kz/a/-cz

1973. szeptember 17.

felújítják szeged közlekedésének főútjait, a városközpontból nyílegyenesen szerteágazó sugárutakat. elsőként a város, főbejáratát, képező kossuth lajos sugárut korszerűsítését kezdték meg, s ezért más utvonalakra terelték az e 5-ös nemzetközi ut forgalmát. hozzáálltak a nagyállomást a belvárossal összekötő április 4. ut felújításához is. felszedik a régi, könnyű járművekre tervezett macskaköves burkolatot, s újat építenek helyette. a villamos síneket az ut két oldaláról középre helyezik. egyidejűleg felújítják az uttest alatti közmű hálózatot. /mti/

--

bb.47. megkezdődött a szüret a móri borvidéken is

vid/kz/a/-cz

1973. szeptember 17.

fejér megye híres borvidékén - mór környékén - hétfőn megkezdődött a nagyüzemi szüret. a terület legnagyobb szőlősgazdája - a móri állami gazdaság - 600 munkással kezdte meg a gazdag termés betakarítását. az 857 holdas szőlőterületről elsőként a rizlingszilváni kerül a modern szőlőfeldolgozóba.

az időjárás kedvezett az idén a szőlőnek: fejér megye bortermő területein 18-20 cukorfokosak a mustok. /mti/

--

bb.48. bővítik a szolnoki megyei kórházat

vid/kz/a/-cz

1973. szeptember 17.

kórház fejlesztési programot hagyott jóvá a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. eszerint a hetényi géza megyei kórházat és rendelőintézetet 268 ágygal bővítik. az új kórházépület 1976 első negyedében készül el. /mti/

--

12.40/a

- 26 -

14¹⁰g

bb.49. részvétávirat

mm/a/-cz

1973. szeptember 17.

vi. gusztáv adolf, svédország királya elhunyt alkalmasból losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét svédország új uralkodójának, károly gusztáv királynak. /mti/

--

bb.50. a magyar szerszámgépipar bemutatkozása hannoverben

ni/a/-cz

1973. szeptember 17.

kedden nyílik a háromévenként megrendezésre kerülő hannoveri nemzetközi szerszámgépipari kiállítás. a magyar szerszámgépgyártók egyesülete ezuttal másodszor vesz részt a világvizonylatban is legjelentősebbnek tartott gépipari seregszemlén. az 1970. évi bemutatkozás egyértelműen bizonyította, műszaki-szakmai és kereskedelmi szempontból egyaránt igen hasznos a hannoveri nemzetközi tapasztalatcsere. ezzel magyarázható, hogy a magyar kiállítók bemutatóterületüket több mint kétszeresére növelték: négy szakosított kiállítás keretében összesen csaknem 800 négyzetméter területen állítják ki újdonságaikat.

az 1970. évi 19 géppel szemben most 25 gépet állítanak ki. s különösen a numerikusan vezérelt gépektől várnak sikert. az első bemutatkozáskor három ilyen berendezést ~~állítottak~~ a nemzetközi szakközvélemény elé, idén pedig 10 nc gépet mutatnak be. a magyar szerszámgépgyártók egyesületébe tömörült gyárak az új konstrukciókkal dokumentálják, lépést tartanak a technika nemzetközi fejlődésével.

a nemzetközi statisztika adatai szerint a magyar szerszámgépipar évi több mint 50 millió dollár értékű termelésével a világ szerszámgépgyártó országai között a 15. helyet foglalja el. az export, ranglistán, még jobb a helye, ami annak köszönhető, hogy az ágazat termelésének mintegy 75 százalékát külföldi megrendelésekre készíti. a technoimpex a múlt évben mintegy 36 millió dollár értékű szerszámgépet exportált. a most megnyíló hannoveri kiállításon sok magyar műszaki és kereskedelmi szakember vesz részt, tárgyalásaik, tapasztalatcsereik nyomán várhatóan tovább bővül majd a magyar gépkivitel, s arra számítanak, hogy újabb jelentős nemzetközi kooperációk kialakítására kerül sor. /mti/

--

12.55/a

- 27 -

14¹³g

bb.51. kiállítás pakson a békéről

vid/kz/a/-cz

1973. szeptember 17.

a közélet nyolcadik magyar békekongresszus, valamint a békeperők moszkvában októberben megrendezendő világkongresszusá tiszteletére dokumentációs kiállítás nyílt hétfőn a paksi járási könyvtárban. a békemozgalommal foglalkozó könyveket, újságcikkeket, folyóiratokat, továbbá a nemzetközi békedíjas írók műveit állították ki. a könyveket az érdeklődők kölcsön is vehetik. /mt1/

--

bb.52. segítenek a diákok - nagyszüret az alföldön

vid/kz/a/-cz

1973. szeptember 17.

telnek a hordók az alföldi pincékben. a sikvidék együttesen több mint 95 000 hektáros szőlőültetvényén - bácskiskun, csongrád, békés, szolnok és pest megye szőlőskertjeiben - teljes a szüret. a száraz, napfényes idő kelemessé, hangulatossá teszi a munkát. a kiskunság kertgazdaságaiba hétfőn segítség is érkezett: 2000 középiskolás fiatal kezdte meg a szüretet. az idén a szokottnál bőségesebb termés is indokoltá teszi a külső segítséget. egymást váltva ötezer diák tevékenykedik az idényben. a szőlő minősége is alkalmas a folyamatos szedésre: már most 18-19 cukorfokos mustot szürnek, gazdag az új borok szín-és aromaanyaga is.

nincs torlódás a must-átvevőtelepeken. az állami pincészetek 900 000 hektóliter mustot, illetve bor értékesítésére, illetve felvásárlására számítanak. /mt1/

--

bb.53. új bölcsőde tatabányán

vid/kz/a/-cz

1973. szeptember 17.

nyolcvan személyes bölcsődét nyitottak hétfőn tatabányán. a városi tanács és a szénbányák közös beruházásából épített új létesítmény az ország egyik legszebb, legkorszerűbb gyermekintézménye. ez a város nyolcadik bölcsődéje. átadásával lehetővé vált, hogy minden erre igényt tartó szülő bölcsődés korú gyermekét elhelyezzék. még ebben az évben átadják a kilencedik bölcsődét is. /mt1/

--

13.05/a

- 28 -

14²⁵g

bb.55. a kötszövőipar igazgatói értekezlete

t ol/mm/p ie -cz

1973. szeptember 17.

földi Lászlónak, a könnyűipari miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn a divattervező vállalat székházában tartották a kötszövőipar igazgatói értekezletét.

a kötszövőipar termelési értéke az idei első felévben 1972 azonos időszakához mérten 24, a termelés volumene 9, a munkáslétszám kerekén 10, a munkások átlagkeresete 8 százalékkal növekedett, a termelékenység 5 százalékkal nőtt. megállapították, hogy a termékek átlagos minősége nem romlott, ám nem is javult, s ebből következően azt is, hogy a jövőben még nagyobb figyelmet kell fordítani a minőségre és a termékek minősítésére.

a rekonstrukció a tervezettnél megfelelő ütemben halad: valamennyi vállalatnál hozzáálltak a korszerűsítéshez, s fokozatosan lépnek be az új termelőegységek. az idén befejeződött a mosonmagyaróvári kötöttárugyár sikkötő kapacitásának bővítése, ami 250 tonnás többlet-termelést jelent; s sikerrel zárult a habselyemkötöttárugyár teljes rekonstrukciója is. az 1-parág rekonstrukciójára egyébként a jelen ötéves tervben 1,8 milliárd forintot irányoztak elő, és az idén az állami tervbizottság elvileg hozzájárult, hogy további 600 millió forint felhasználásával hozzáállassanak három egyedi nagyberuházás - két új sikkötöttáru-és egy új harisnyagyár létrehozásának - előkészületeihez. a rekonstrukcióra szánt 1,8 milliárd forintnak eddig 58 százalékát használták fel, ez év végéig azonban a pénzügyi teljesítés mértéke eléri a 72 százalékot. az eddig engedélyezett és már megkezdett beruházások legnagyobb része gyakorlatilag 1974-ben befejeződik.

az igazgatói értekezleten körvonalazták a jövő évi feladatokat is. 1974-ben előreláthatólag az ez évben várható 13 ezer tonnához képest 14,5 ezer tonnára nő a kötöttáru-termelés, ezen belül a felsőkötöttáru-gyártás növekszik majd a legdinamikusabban. új vonása a termelési tervnek, hogy jövőre már nemcsak maga a kötöttáruipar dolgozza fel az általa előállított kötött-hurkolt kelméket, hanem a ruhaipar is; 1974-ben több mint ezer tonnát. jövőre előreláthatólag 10-11 százalékkal több árut kap a bel-földi piac a hazai kötszövőipartól, mint az idén. /mt1/

--

13.10/p

-29-

14⁵⁰g

bb.54. könyvtári hét komárom megyében

vid/p kz -cz

1973. szeptember . 17.

a második komárom megyei könyvtári hetet nyitották meg hétfőn tatabányán. tavaly a nemzetközi könyvhét alkalmából több megyében megrendezték a könyvtári hetet. a komárom megyeiek hagyományteremtő szándékkal elhatározták, hogy ezentul évenként megszervezik. az első napján - hétfőn - az 500 éves magyar könyvnyomtatásról, Hess Andrásnak, a magyar nyomdászatban betöltött szerepéről tartottak előadást. ezután a szépirodalmi könyvkiadó rendezett irodalmi műsort. a hét végéig olyan rendezvényekre kerül sor a megyében, amelyek felhívják az érdeklődést, a figyelmet a könyvtári munkára. öt megye részvételével például megvitatják a munkástelepülések könyvtári ellátottságát. találkozóra hívják a szakszervezeti könyvtárosokat. fővárosi könyvtári látogatás és különféle szakmai tapasztalatcserék szerepelnek a programban. /mti/

--

bb.56. felhasználható 19 órától

nemzetiségi falugyűlések nógrád megyében

vid/p -cz

1973. szeptember 17

nógrád megye huszonnégy szlovák és német nemzetiségiek lakta településén megkezdődtek a novemberben sorra kerülő nemzetiségi kongresszusok közvetlen előkészületei: a küldöttválasztó falugyűlések. szeptember 17-én, hétfőn a rétsági járásban lévő alsópetény, nógrádsáp, nőtincs és szendehely községekben választották meg a küldöttöket. szeptember 26-ig összesen huszonkét küldöttet választanak meg nógrád megye nemzetiségiek lakta községei. /mti/

--

bb.58. velinszky László emlékműsor székesfehérvárott

vid/p -cz

1973. szeptember 17.

névadójukra, a tanácsköztársaság hős tanítójára emlékeztek születésének 85. évfordulója alkalmából hétfőn székesfehérvárott, a finommechanikai vállalat velinszky László szocialista brigádjának tagjai, valamint a velinszky László könyvtár dolgozói. a könyvtárban megrendezett emlékműsoron dr. Csongor Endréné, a Vörösmarty Mihály megyei könyvtár igazgatója méltatta a tanácsköztársaság harcos kommunistájának, Fejér megye szülöttének munkásságát, majd Csengery Judit előadóművész közreműködésével emlékműsorra került sor. /mti/

13.25/p

-30-

14.50/g

bb.59. időjárásjelentés

p -cz

1973. szeptember 17.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 17-én hétfőn 13 órakor :

megnövekvő felhőzet

az óceáni származású különböző hőmérsékletű és nedvesség-tartalmu levegőhullámok szárazföldünk nyugati részeit érintve haladnak délnyugatról északkelet felé. a sarkvidéki származású hideg levegő uralma Finnországra és a Szovjetunió európai területének északi térségére korlátozódott ezzel egyidejűleg közép-európa fölé dél, dél-

nyugati felől meleg, nedves levegő áramlik, hatására a Kárpát-medencében és környékén melegedési folyamat kezdődött. enyhébbek lettek az éjszakák és a nappali hőmérséklet elérte, sőt helyenként meg is haladta az évszaknak megfelelő értéket. az elkövetkező 36 órában hazánk időjárását is a dél felől áramló enyhe, nedvesebb levegő határozza meg.

hazánkban vasárnap száraz, napos idő volt. a napsütéses órák száma általában 9-11 között váltakozott, csupán a nyugati határszélen szentgotthárd térségében volt kevesebb napsütés, a tartós napsütés hatására a hőmérséklet vasárnapi csúcértékei 2-3 fokkal haladták meg a legutóbbi 10 év átlagát, az ország nagy részén 22-26 fokot mértek. hétfőn hajnalra az ország északkeleti részében általában 4-7, a délnyugati megyékben 11-14, máshol 8-11 fokig hűlt le a levegő. a délnyugati megyékben egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett.

ma délelőtt az északkeleti megyék kivételével országsszerűen felhős volt az ég, a nyugati határszélen többfelé esett az eső, sőt szentgotthárdról zivatar jelentettek. 11 órára a hőmérséklet a dunántúlon 15-20, keleten 20-24 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,2 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig :

keleten is megnövekvő felhőzet, többfelé eső, néhány helyen zivatar. gyenge változó irányú szél. az éjszakai lehűlés keleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között. /folyt köv. /

13.30/p

-31-

14.50/g

bb.59. időjárás.....folyt /p

távolabbi kilátások péntek reggelig:

tulnyomóan felhős idő, többfelé esővel, egy-két helyen zivattal, az éjszakai lehülés keleten is mérséklődik. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15, a legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestén 115 cm.

/mti/

--

bb.57. tanévnyitó a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola hétfőn tartotta idei tanévnyitó ünnepségét az intézet könyvtárának kerengőjében. az évnyitón részt vettek a művelődésügyi minisztérium, a megyei és városi párt-és állami szervek képviselői.

dr. margócsy józsef, az intézet főigazgatója ünnepi beszédében többek között elmondotta: az új tanévben tovább javulnak az oktatás tárgyi és személyi feltételei. átadták rendeltetésének a főiskola negyedik kollégiumi épületét. így a nappali tagozaton tanuló hallgatók 70 százaléka részesülhet kollégiumi ellátásban. új, nagyteljesítményű és korszerű számítógép áll a matematikai oktatás szolgálatában. néhány hét múlva elkészül a testnevelési csarnok, s ezzel befejeződik a nyolc évvel ezelőtt kezdődött építkezés. már eddig 24 nevelő kapott, a közeljövőben pedig még újabb 12 nevelő kap főiskolai tanári kinevezést.

ezt követően az első évesek letették az esküt. a főiskola nappali tagozatának első évfolyamán 372 tanár és 104 tanítószakos hallgató, köztük több szovjet és csehszlovák fiatal kezd meg tanulmányait.

a tanévnyitó ünnepségen 21 idős nevelőnek nyújtották át az arany-, gyémánt-, illetve a vasdiplomát./mti/

--

13.10/a

- 32 -

1450g

bb.61. ittas vezetés - négy halál

pá/a/-cz

1973. szeptember 17.

komárom megyében mocsai községben rovács istván 48 éves gépész, helyi lakos személygépkocsiját ittas állapotban vezette, amellyel gyorsajtás közben nekihajtott az uttest szélén álló kivilágított autóbusznak. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és utasai rovács jános 29 éves tsz-tag, kovács józsef 45 éves traktorvezető, patányi miklós 53 éves kőműves, kisiparos, mocsai lakosok olyan súlyosan megsérültek, hogy a helyszínen meghaltak./mti/

--

bb.60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 17.-én 13 óráig

se/a/-cz

1973. szeptember 17.

1. pártoktatás
 2. élelmiszerellenőrzések
 3. külföldi művészek
 4. biológiai állomás
 5. amatőr együttléseink műsorai
 6. tervpályázat mohács városközpontjára
 7. csecsemőtápszer
 8. telefondoktor
 9. termálvíz a hortobágyon
 10. egészségesebb sertészsír
 11. testvérvárosok kapcsolata
 12. szovjet berendezések oroszlányon
 13. hét évtized a kenderiparban
 14. könyvtárat kapnak szolnok megye új üzemei
 15. hadgyakorlat
 16. pedagógus küldöttség
 17. új szolgáltatás
 18. hazaérkezett az íróküldöttség poznanból
 19. postásüddülő
 20. mikromotel
- /folyt.köv./

13.20/a

- 33 -

1450g

bb.60./ a belföldi....folyt./-a

21. új óvoda a xv. kerületben
22. országgyűlési küldöttség utazott dániába
23. eu. napok győrteleken
24. napközi otthon bővítés
25. új óvoda lentiben
26. otthont kaptak
27. rizsaratás
28. gyorsajtás
29. balesetek
30. gyorsajtás - négy sérült
31. elűtötték az uttesten
32. elutazott a moldvai küldöttség
33. közlekedési balesetek
34. új óvoda lajosmizsén
35. tanácsi delegáció utazott az ndk-ba
36. csehszlovák iú. delegáció érkezett
37. megnyitott a szabócsai műszaki hónap
38. modellszövetkezet
39. rendőrségi hírek
40. hazautazott belyha
41. hazaérkezett betlej sándor
42. tanévnyitó gödöllőn
43. illatos szüret
44. elhunyt bors lászló
45. meghalt dr. varga béla
46. felújítják a szegedi sugárutakat
47. szüretelnek móron
48. bővítik a szolnoki kórházat
49. részvétlívrat
50. a magyar szerszámgépipar
51. kiállítás a békéről
52. nagy szüret
53. új bölcsőde tatabányán
54. könyvtári hét
55. a kötszövő-ipar igazgatói értekezlete
56. nemzetiségi falugyűlések
57. tanévnyitó nyíregyházán
58. velinszky emlékműsor
59. időjárásjelentés
60. hírjegyzék

13.35/a

-34-

14⁵⁰g

bb.63. előkészületek bács-kiskun megyében a nemzetiségi kongresszusra

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

a novemberi nemzetiségi kongresszusok előkészületeiről tárgyalt hétfőn kecskeméten a hazafias népfront bács-kiskun megyei elnöksége. a megye nemzetiségi lakta déli területén - ahol már megkezdődtek a küldöttválasztó falugyűlések - a délszláv, német és szlovák népcsoportok összegezik a párt nemzetiségi politikájának gyakorlati megvalósulását. a megyei népfront-elnökség egyebek között megállapította: a vidék nemzetiségi küldöttei anyanyelvi kultúrájuk ápolásáról, megőrzéséről, s a megyei, helyi párt-, tanács-és népfrontszervek ehhez nyújtott messzemenő támogatásáról számolhatnak majd be kongresszusaikon.

a megyében az anyanyelvi oktatás már óvodáskorban megkezdődik. nagyszámu kisgyerek jár nemzetiségi óvodákba. az általános iskolai anyanyelvi oktatás állandó fejlesztésén túl segítik a fiatalok nemzetiségi középiskolai, valamint egyetemi, főiskolai továbbtanulását is. kiskőrös, császártöltés és bátya társadalmi ösztöndíjat is biztosít számukra. kiemelkedő eredmények születtek a nemzetiségi népi hagyományok, népművészetek, népviseletek és más tárgyi emlékek gyűjtésében is. csávolyon, hercegszántón, kiskőrösön, hartán, hajóson és dunaegyházán például muzeális értékű nemzetiségi gyűjtemények találhatóak. a nagyszámu nemzetiségi népi együttes közül országos hírnévre tett szert a hercegszántói délszláv, a hartai német, a garai délszláv és a nemesnádudvari német együttes. újabban katymáron délszláv anyanyelvű színjátszócsoporthoz alakult.

a megye több nemzetiségi települése hasznos együttműködési kapcsolatokat alakított ki a szomszédos országok egy-egy városával, községével. a többi között a bajaiak a jugoszláviai zomborral, a kiskőrösiek pedig a szlovákiai novoe mesto-val ápolnak testvérbarátsági kapcsolatokat./mti/

-

bb.62. szoborkiállítás a nyíregyházi tanárképző főiskolán

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

a nyírségi ősz keretében hétfőn a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola márványtermében ünnepélyesen megnyitották a kő páll szobrászművész alkotásaiból rendezett kiállítást. a tárlaton az ismert művész majdnem 40 kis-és nagyméretű szobrát, illetve plasztikáját mutatják be a nyíregyházi közönségnek./mti/

13.45/a

-35-

F 15'15

bb.64. ,, zöldell,, a tiszta - békalencse áradat vonul le a folyón
vid/p -cz 1973. szeptember 17.

a tiszta csongrád megyei szakaszán nagyarányú növényi eredetű
zöld tömeg tömeg vonul le a békalencse áradat az algyői
szakaszon mintegy ötven százalékban borította el a víztükröt, sze-
gednél már sokkal kisebb arányban, elszórtabban jelentkezett.

dr. vágás István, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság
főosztályvezetője ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy a hármas
körös szállítja a valószínűleg a holt ágakból eredő növényzetet,
amelynek ilyen tömegben való kialakulására kedvezően hatott a
tartósan alacsony, mínusz értékű vízállás. ehhez járult a sok
napsütés, a folyó vizének még szeptember elején is huszonöt
fok körüli felmelegedése. a békalencse áradat algyőnél a lassu
lefolysis következtében jelentkezett elterjedten, szegednél vi-
szont a folyó sodrása a jobbparti oldalra sürítette össze. el-
helyezkedése jól kirajzolja a tiszta sodrásvonalát. felületi el-
oszlására a magyarországi legalsó szakaszon kihatással van a ma-
ros is: a torkolattól lefelé meggyorsul az ehhez hasonló
szennyeződések levonulása. az idén szerencsére a szokásosnál
később, a strandszerzon után jelentkezett és most már nem okoz
kellemetlenséget.

az igazgatóság vízminőségi felügyelete különböző helyeken
vett vízminták laboratóriumi vizsgálatával ellenőrzi a szennyező-
dést. ilyenkor növekszik a folyó szervesanyag tartalma, oxigén -
bőség keletkezik. az eddigi megállapítások szerint a tiszta vizének
minőségét nem károsította a ,,zöld hullám,, viszont a folyót át-
menetileg új színbe öltöztetve üde és szép látványt nyújt./mti/
--

bb.65. megkezdődött az őszi vetés csongrádban

vid/p -cz 1973. szeptember 17.

csongrád megyében az őszi mezőgazdasági munkák újabb fon-
tos állomásához, a kalászos gabona vetéséhez érkeztek a gazdasá-
gok. hétfőn a ~~...~~ alkotmány termelészövetkezet tábláin a
homokvidék kenyérgabonáját, a rozsot már teljes apparátussal ve-
tették. a hosszú aszályban rendkívül kiszáradtak a talajok, mé-
gis a gazdaság vezetősége úgy döntött, nem várakoznak tovább, mert
a késedelem a munka összetorlódásának veszélyével járna. az idén
ugyanis több mint ezer hektáron termelnek őszi kalászoszt: rozsot,
étkezési-és takarmánybuzát. most porba kerül ugyan a mag, ahol nem
kel egyelőre ki, de károsodás sem éri. a várva-várt őszi esők előbb-
utóbb megérkeznek, akkor már nem lesz gondjuk a vetésre és egyen-
letesen indul meg a csirázás, a kelés./mti/

13.55/p L tömörkényi -36-

f. 15.20

bb.66. jogerős ítélet a,, kék fény-es,, gonda László bün-
ügyében

vid/fm/a/-cz 1973. szeptember 17.

az egri megyei bíróság jogerős ítéletet hirdetett gonda
László bűnügyében, akit a televízió,, kék fény,, adása nyomán
a lakosság segítségével 1972. decemberében szegeden fogtak
el. a 30 esztendő, foglalkozás nélküli budapesti fiatalember -
aki életéből eddig csaknem 12 esztendőt töltött börtönben -
munka nélkül akart jól élni és ezért gátlástalanul követett
el különböző bűncselekményeket.

a gyöngyösi járásbírósa büntető tanácsa gonda Lászlót
elsőfokon, fős-és halmazati büntetésként 13 évi, fegyházban
letöltendő szabadságvesztésre ítélte és nyolc esztendőre
eltiltotta a közügyek gyakorlásától.

gonda László ügye fellebbezés folytán került az egri me-
gyei bírósághoz, ahol másodfokon jogerős ítélet született. a
fellebviteli bíróság - a tényállást változatlanul hagyva -
megállapította, hogy a legsúlyosabbnak minősített bűncselek-
mény - a körülbelül 180 ezer forintot tartalmazó betétkönyv-
ek ellopása - sem gondának nem hozott anyagi előnyt, sem a
tulajdonosnak nem okozott anyagi veszteséget, mivel a lopás
felfedezése után a sértett az összeget a takarékpénztárnál zárol-
tatta.

az egri megyei bíróság nyomatékos enyhítő körülményként ke-
zelte gonda László őszinte, feltáró jellegű vallomását.

mindezek figyelembe vételével az első foku ítéletet megvál-
toztatva gonda Lászlót az elkövetett bűncselekmények miatt
nyolc évi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélték,
mellékbüntetésként pedig nyolc esztendőre eltiltották a köz-
ügyek gyakorlásától. a jogerős ítélet azt is kimondta, hogy
az elítélt feltételes szabadságra nem bocsátható./mti/
--

13.55/a

- 37 -

f. 15.22

bb.67. gáspár sándor

tr/ie/a/-cz

1973. szeptember 17.

a szot főtitkára hétfőn a szot székházában fogadta a michela
~~szot~~ alelnök vezetésével hazánkban tartózkodó szíriai szak-
szervezeti küldöttséget. /mti/

L. eyche

--

bb.68. korszerűsítik a műszaki ismeretterjesztést - vándor-
gyűlés szombathelyen

vid/fm/a/-cz

1973. szeptember 17.

a műszaki ismeretterjesztés továbbfejlesztéséről, kor-
szerűsítéséről kétnapos vándorgyűlés kezdődött hétfőn szombat-
helyen a tit országos műszaki választmánya rendezésében. oszt-
rovszky györgy, a választmány elnöke elmondotta, hogy a téma
azért került napirendre, mert a vidéki ipartelepítés és a
műszaki fejlesztés gyors üteme teljesen új feladatokat ró
a műszaki ismeretek terjesztőire. a hazai műszaki értelmiség,
a középvezetők, a munkások és a parasztok műszaki tudásának gya-
rapítását a régi módszerekkel nehézkes; korszerű, új formákra
van szükség.

ezzel összefüggésben tóth b. zoltán, a könnyűipari mi-
niszterium kutatási és szervezési osztályának vezetője tájékoz-
tatta a résztvevőket a tudományos kutatások szerepéről a könny-
űipar műszaki fejlesztésében.

a továbbiakban korreferátumok hangzottak el vas megye
két nagy könnyűipari üzeméről, a savaria cipőgyárról és a la-
kástextil vállalatáról.

kedden kőszegen folytatják a tanácskozást. /mti/

--

14.00/a

- 38 -

Fi 15:30

bb.69. kitüntetés

tr/a/-cz

1973. szeptember 17.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. mulató jánosnak,
a fővárosi népi ellenőrzési bizottság elnökének, 60.szü-
letésnapja alkalmából, a munkásmozgalomban, valamint az ál-
lamigazgatásban kifejtett tevékenysége elismerésül a mun-
ka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

bb.70. marija fortusz székesfehérváron

vid/fm/a/-cz

1973. szeptember 17.

marija fortusz, a szovjetunió hőse, a szovjet hadsereg
őrnagya és székesfehérvár díszpolgára, hétfőn kétnapos lát-
ogatásra székesfehérvárra érkezett. az 1944-45-ös harcok
legendáshírű rádiósát linnepélyesen fogadták a városi taná-
cson, majd gubics istván, a városi tanács elnökhelyettesé-
nek társaságában városnézésen vett részt.

marija fortusz látogatása során felkeresi régi ismerőse-
it és segítőtársait. a város szovjet díszpolgárát több szocia-
lista brigád is vendégül látja. /mti/

--

bb.71. elhunyt id. bartha józsef

vid/fm/a/-cz

1973.szeptember 17.

id. bartha józsef, a párt és a munkásmozgalom régi har-
cosa, a, szocialista hazáért érdemrend,, kitüntetettje 81
éves korában elhunyt. temetése szeptember 19-én 14 órakor
lesz a nyíregyházi északi temetőben.

az mszmp nyíregyházi városi bizottsága

/mti/

14.15/a

- 39 -

Fi 15:35

bb.72. „dimitrovgrád-kazincbarcika barátságáért,, emlékplakett

vid/a/-cz

1973. szeptember 17.

borsod megye első szocialista települése, kazincbarcika jövőre ünneplni várossá alakulásának huszadik évfordulóját, amely egybeesik a bulgáriai dimitrovgráddal kialakított testvérvárosi kapcsolatok egy évtizedes évfordulójával is.

a testvérvárosi kapcsolatok csaknem egy évtizede alatt széleskörű együttműködés alakult ki a két város tanácsi-, és pártszervezetei, ifjúsági mozgalmi között. rendszeresen tájékoztatták egymást a városfejlesztés, a lakosság közügyekbe történő bevonásának tapasztalatairól, kölcsönösen megküldték egymásnak kiadványaikat. személyes látogatásokkal, művészeti együttlések, uttörők és ifjúsági küldöttségek cseréjével mélyítették el az együttműködést.

Leredményekről.

a kettős jubileum alkalmából kazincbarcika város vezetői hétfőn hozott határozatukkal „dimitrovgrád-kazincbarcika barátságáért,, elnevezésű emlékplakettet alapítottak. a plakettet első ízben jövőre adják át azoknak, akik kiemelkedő tevékenységet végeztek a testvérvárosi kapcsolatok kialakításában és szélesítésében./mti/

--

bb.73. jövőre új szállodák várják borsod vendégeit - ülést tartott az észak-magyarországi intézőbizottság

vid/fm/a/-cz

1973. szeptember 17.

hétfőn miskolcon tartotta plenáris ülését az észak-magyarországi intéző bizottság, fejes lászlónak, a borsod megyei tanács elnökhelyettesének, az intézőbizottság alelnökének vezetésével. az ülésen az idegenforgalom fejlődése és a szálláshelyek összefüggéseit és a teendő intézkedéseket vitatták meg.

/folyt.köv./
14.35/a

- 40 -

Ki 15.40

bb. /jövőre....folyt./-a

a beszámolóból kitűnt, hogy borsodban az összes szálláshelyekből a szállodák tizenegy százalékkal részesülnek. ez fele az országos aránynak. különösen rossz miskolc szállodái helyzete és olyan helyek, mint kazincbarcika, leninváros, egyáltalán nem rendelkeznek szállodával.

L. usak

az a külföldiek által is látogatott helyeken - mint tokaj, vagy a zempléni hegyvidék - csak minimális elszállásolási lehetőség van.

a helyzet javítására az intézőbizottság korábbi határozatai alapján számos intézkedés történt. jövőre bővülnek a lehetőségek miskolcon. miskolc-tapolcán már vendégeket fogad a 234 személyes junó szálló, a hozzá tartozó étteremmel és eszpresszóval. szerencsen, a hajdani rákóczi várhoz tartozó műemlék-épületben, az ugynevezett huszár-várban negyvennégy személyes szálloda nyílik. aggteleken a borsod megyei tanács idegenforgalmi hivatala tizennégy alpesi faházat épített. új motel készül huszonnyolc vendég fogadására a tokaji autós-kempingben.

az intéző bizottság állást foglalt amellett, hogy sátoraljaújhelyen száz személyes sportszállót és éttermet, lilla-füreden motelt, a mezőkövesdi gyógyfürdő mellett pedig szállodát kellene építeni.

a hazai turizmus fejlesztését figyelembe véve elsősorban a borsodi iparteleppek, többek között miskolc, ózd, kazincbarcika és leninváros hétvégi üdülőttelepeinek kialakítását szorgalmazták. a mályi- és a nyéki tavak mellett a miskolci, a tardona völgyben és a rakacai tó mellett a kazincbarcikai, míg a hangonyi völgyben az ózdi dolgozók részére alakítanak ki hétvégi házas területeket.

az intézőbizottság jegyzőkönyvben örökitette meg a közel-múltban elhunyt dr. földvári aladárnak, a miskolci egyetem volt tanárának, az intézőbizottság tagjának érdemeit. /mti/

--

14.45/a

- 41 -

Ki 15.45

bb.75. próbaszüret tokaj-hegyalján

vid/kz/p -cz

1973. szeptember 17.

rendszeresen figyelik a mustok cukorfokának alakulását. próbaszüret volt hétfőn tokaj-hegyalján, a mustok cukorfoka elérte, a déli fekvésű táblákon pedig már meg is haladta a tizenöt fokot.

ezt - figyelembe véve az ideit, a szokásosnál több napfényes órák számát - a szakemberek kevésnek tartják. a cukor koncentrációját a csapadékhiánnyal magyarázzák, és azzal, hogy a múlt hetihez hasonló hűvös időjárás ebben az időszakban egy évtizede nem fordult elő tokaj-hegyalján.

a terméskilátásokkal ^{széleskörű} elégedettek a szakemberek. egyes déli fekvésű táblákon, elsősorban tarcál, mád, tállya határában, az asszusodás is megkezdődött./mt1/

--

bb.74. széleskörű akció a fölösleges kilók ellen

t zsu/tm/p zs -cz

1973. szeptember 17.

házánk lakossága 35-40 százalékának a kellenél, az egészségesebbnél magasabb a testsúlya. a fölösleges kilóktól csak úgy szabadulhatunk meg, ha étrendünkben egészségesebb arányokat alakítunk ki. cukorban, zsírban, alkoholban szegényebb, főzelékekben, tejtermékekben, fehérjékben gazdagabb menüket kell összeállítani. mint hétfőn a pilvax étteremben tartott sajtótájékoztatón elmondták: az elhízás, a súlytöbblet ellen széleskörű egészségügyi felvilágosítási akciót indítanak. a televízió hat részből álló műsort sugároz, amelyben ismertetik az egészséges táplálkozási szokásokat, a gyakorlati tanácsokat adnak. a csütörtökönként jelentkező - egyenként 45-50 perces sorozat első adása október 4-én lesz. a televízió megalakítja a korszerű táplálkozási klubot is /.

a rádió szintén hat részes, egyenként 25 perces műsorsorozata a táplálkozás biológiai, pszichológiai, szociológiai, társadalmi és gazdaságpolitikai kérdéseit taglalja. az első adás időpontja: október 18. bekapcsolódik a kampányba több sajtóorgánus is. az élet és tudomány hat szócikket közöl a témával kapcsolatban. a nők lapja praktikus tanácsokkal - így korszerű és olcsó fogyókúra receptek közlésével - segíti a kilók elleni harcot. a népszabadság vasárnapi mellékletében az olvasók által feltett kérdésekre adnak majd választ a szakemberek. akit még behatóbban érdekel a téma, beiratkozhat a tit szabadegyetemére, ahol táplálkozástudományi előadássorozat indul.

/mt1/

14.55/p

15.50

--

-42-

bb. 76. tanévnyitás az ovk-ban

tm/il cz

1973. szeptember 17.

komplex továbbképző tanfolyammal nyitották meg hétfőn az országos vezetőképző központ ideit tanévét. a tanfolyamon a közlekedés- és postaiügyi minisztérium közlekedési, postai és távközlési ágazatába tartozó 29 kiemelt és a-kategóriájú vállalat vezérigazgatóhelyettesei, igazgatói és más felső szintű vezetői vesznek részt. a kpm képviselőjében dr. bajusz rezső főosztályvezető megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a közlekedési és távközlési tárca rendkívül nagy jelentőséget tulajdonít a vezető továbbképzésnek./mt1/

--

bb. 77. kitüntetés

kf/1e il cz

1973. szeptember 17.

quittner lászlónak, a faért vállalat igazgatójának nyugállományb a vonulása alkalmából, eddigi eredményes munkássága elismeréseként az elnöki tanács a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését hétfőn dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át./mt1/

--

bb. 78. szakszervezeti küldöttség utazott mongóliába

1 kf/pá/1e/il cz

1973. szeptember 17.

baradziej lászlónak, a szot alelnökének vezetésével hétfőn magyar szakszervezeti küldöttség utazott ulán-bátorba, a mongol szakszervezetek központi tanácsának meghívására./mt1/

--

bb. 79. vasas szakszervezeti küldöttség utazott olaszországba

1 ni/mm/1e/il cz

1973. szeptember 17.

méhes lajos a vas-, fém és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára vezetésével háromtagú delegáció utazott rómaiba, ahol az olasz vasas-szakszervezetek - fim, fiom, uilm - vezetőivel tanácskozik a fémipari dolgozók szakszervezete nemzetközi szövetsége 1974-ben budapesten megrendezésre kerülő konferenciájának előkészítéséről és a kapcsolatok további bővítéséről./mt1/

--

15.30/1l

Tbl 630

- 43 -

bb. 80. bezárta kapuit az agromasexpo, 73 kiállítás - váncsa jénő miniszterhelyettes nyilatkozata
1973. szeptember 17.
t sb/mm/e ie -cz

hétfőn zárta kapuit a mezőgazdaság és élelmiszeripar első nagy nemzetközi gép- és műszerkiállítása, az agromasexpo, 73, amelynek csaknem 32 000 négyzetméteres területén felsorakoztatott 1 200 hazai és külföldi gép, berendezés és műszer, továbbá vidéki üzemi bemutatók tömeges érdeklődést váltottak ki. a vásár utolsó napján a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztérium szakkbizottsága összegezte a kiállítás tapasztalatait, s javaslatokat tett a következő évi nemzetközi találkozó tennivalóiról.

a kiállítás főbizottságának elnöke, váncsa jénő mezőgazdasági és élelmiszeripari miniszterhelyettes nyilatkozott az mti munkatársának az agromasexpo, 73 eredményeiről.

- a kiállítás - mondotta - sok tanulsággal szolgált, s mindenekelőtt igazolta a szakosított vásárok létjogosultságát. először nyílt alkalom arra, hogy hazai mezőgépiparunk sokféle és korszerű gyártmányainak ha nem is teljes, de gazdag választékát mutathatta be. ugyanakkor a vásáron résztvevő 18 ország kiállítási anyaga módot nyújtott a gépesítés további fejlesztéséhez hasznos összehasonlításra is.

- a kiállítás 150 000 szakértő-látogatója megtalálhatta a vásáron a világ mezőgépipari termelésének színe-javát. felmérhette, hogy a technikai forradalom hatására meddig jutott el az élelmiszeripar. ez a tapasztalat további ösztönzést ad a nagyüzemek érdekelt vezetőinek a korszerű technológiák felhasználására.

- a szakosított kiállítások sorában újdonságnak számítottak az üzemi bemutatók. így 7 000 látogató munka közben ismerhette meg a mezőgazdaság iparszerű termelési rendszereinek technológiai folyamatait és azok jó eredményeit. a bemutatók tehát kitűnő alkalmat nyújtottak a gépesítési rendszerek további terjedésére, a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés újabb tartalékainak feltárására, a tervidőszakban kitűzött pontos célok valóra váltásának hatékonyabb támogatására.

- az agromasexpo, 73 a szocialista országok mezőgépipari kooperációjának bővítését is segítette. a vásár sikerét igazolja, hogy több mint egymillárd forint értékű az üzletkötések eredménye, de az egyoldalú vásárlásnál vagy a kölcsönös áruszállításnál sokkal jelentősebbek a hosszú távra szóló együttműködések, amelyek hazánk és a baráti országok mezőgépiparjának fejlődését is szolgálják -, fejezte be nyilatkozatát váncsa jénő. /mti/

15.53/e

- 44 -

bb. 81. elhunyt várnagy pál

vid/e kz -cz

1973. szeptember 17.

várnagy pál, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a munkásmozgalom régi harcosa életének 58. évében elhunyt. bucsuztatása szeptember 20-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp budai járási bizottsága
magyar partizánszövetség

/mti/

...

bb. 82. több mint 300 000 látogató, négy-öt millió rubeles üzletkötés - bezárult az otthon, 74 lakberendezési kiállítás

t kf/tm/ie/il hgy

1973. szeptember 17.

hétfőn este bezárult az otthon, 74 lakberendezési kiállítás, amelynek 12 000 négyzetméterén mintegy 80 hazai és külföldi vállalat termékeit, - több mint 100 lakószobát és teljes konyhaberendezést, valamint többszáz egyedi butort - mutattak be, képet adva butoriparunk és kereskedelmünk jövő évi kínálatáról, s némi izelítőt az európai lakáskulturából. a tíznapos kiállítás tapasztalatairól a „főrendező”, s a butoripar legnagyobb vevője, a butorértékesítő vállalat vezérigazgatója szántó györgy tájékoztatta az mti munkatársát.

a kiállítást - összegezte a számszerű eredményt a vezérigazgató -több mint 300 000-en tekintették meg, annak ellenére hogy nem volt olyan látványos, nem nyújtott annyi újat, mint a tavalyi. a közönség mégis kedvezően nyilatkozott róla, mert a bemutatott termékek többsége a butoripari rekonstrukció során kialakított olyan gyártmány, amely mögött tényleges termelői háttér áll, az üzemek rövid idő alatt képesek az igények szerinti szállításra.

a butoripar és kereskedelem számára annyiból volt hasznos a kiállítás, hogy a piackutatások, a közönség és a kiskereskedelmi szakemberek kívánsága, véleménye alapján eldönthetik, hogy a tipizált elemekből melyeket gyártsák nagy sorozatban, illetve melyekből rendeljenek. az első vélemények alapján osztatlan elismerést aratott egyebek között a szék és faipari vállalat kárpitos butorcsaládja, a bubiv, bajkál berendezése, a cardo butorprogramja, s a butoripar többi nagyüzemének 1975-ig szóló gyártási programjából kiválasztott egyes elemek.
/folyt.köv./

16.50/11

- 45 -

bb. 82./ több mint folyt./ 1l

a butorkereskedelem jövőre 11-12 százalékos forgalomnövekedést tervez, s a növekményt - mintegy 500-600 millió forint értékű butort - a kiállítás anyaga alapján kötötték le. A kiállításon írták alá a szerződéseket a jövőre létesítendő domus butoráruházak több mint egymilliárd forintos árualapjára, amely a butorpályázaton kiválasztott termékeken kívül 60-65 százaléban a nagyüzemek gyártmányaiból, s importból tevődik össze. A jövő évben fokozatosan nyitják meg a domus butoráruházakat, a csaknem tízezer négyzetméteres budapestit, valamint a 3 000 - 5 000 négyzetméteres székesfehérvárit miskolcra, szombathelyre és zalaegerszegre. A kiállításon - a közönség véleménye alapján - döntöttek el azt is, hogy a budapesti nagy domus butoráruház belépésével a rákospalotai 2000 négyzetméteres üzletet kizárólag butorelemek árusítására állítják át. ezzel egyébként megteremtődik a feltétele a régi kérésnek, s ez egyben választ ad arra is, hogy butoriparunk a teljes berendezések helyett mennyire képes a különféle szobák elemenkénti szállítására.

az otthon, 74-et felhasználták külföldi üzleti tárgyalásokra is. a szovjet és a lengyel kiállítókkal egyenként 2-2.5 millió rubel értékű butor jövő évi szállítására kötöttek megállapodást, a jugoszláv cégektől 2 millió dollár értékben vásároltak. az ártex külkereskedelmi vállalat több export-szerződést írt alá a most bezárt otthon, 74 kiállításon./mti/

--

bb. 83. kis számítógép a fizikai kutatásoknál - nemzetközi nukleáris szimpózium szentendrén

k kg/tr/1e/1l hgy

1973. szeptember 17.

nemzetközi nukleáris elektronikai szimpózium kezdődött hétfőn szentendrén. a magyar tudományos akadémia központi fizikai kutató intézetének szervezésében 11 ország több mint 100 szakembere vitatja meg a tanácskozáson a kis számítógépek alkalmazásának lehetőségét a kísérleti magfizikában. a résztvevők kicserélik tapasztalataikat, hogyan hasznosíthatók a fizikai kísérletek során a különféle számítógép-programok./mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 32. sz. hír / elutazott / címében és szövegében :

m o l d a v a i mezőgazdasági küldöttség
irandó./mti/

--

16.55/1l

16/17/25

- 46 -

bb. 86. dr. betlej sándor miniszterhelyettes a magyar- finn kooperációs lehetőségekről

t ni/gg/1e/1l hgy

1973. szeptember 17.

hétfőn finnországból hazaérkezett az a kormány delegáció, amely részt vett a helsinki műszaki vásáron. a küldöttség vezetője, dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes a következőket mondta az mti munkatársának látogatásról.

- részt vettünk szeptember 9-16 között a hagyományos helsinki műszaki vásár megnyitóján, meglátogattuk a magyar kiállítókat, a baráti államok pavilonjait, és a legjelentősebb külföldi cégek kiállításait. tárgyalásainkon amelyeket j. m. jansson finn ipar- és kereskedelmügyi miniszterrel o. mattila és t. horn miniszterekkel és b. wahlroos iparügyi és kereskedelmügyi államtitkárral folytattunk, igyekeztünk előmozdítani a hagyományosan jó magyar- finn kapcsolatokon belül a gépipari együttműködés fejlődését. a megbeszéléseket nagy együttműködési készség jellemezte. kölcsönösen megállapítottuk, hogy a két ország évről-évre növekvő árucseréjében elmaradt terület a gépipari termékek árucsoportja. ezen a helyzeten elsősorban a kooperációs lehetőségek kihasználásával szeretnénk javítani, amelyekhez mind a politikai, mind a gazdasági feltételek megvannak. ezt bizonyították a finn vezető cégeknél tett látogatásaink is.

- a megbeszéléseken körvonalaztuk a gépipari együttműködésben szóba jövő területeket. komoly lehetőségeket látunk a csuklós autóbuszok és tehergépjárművek közös gyártására, ezenkívül külön érdeklő finn barátainkat szervó-kormány- és gépjármű hátsó hid-gyártásunk. jól szolgálná 150 és 160 lóerős traktorigényünk kielégítését a traktorgyártásban megvalósítható zárt kooperáció. a műszeriparban is győzőleg lehetnek a kapcsolatok. kölcsönösen előnyös lehet az együttműködés a hajógyártásban. az emelő, szállító és rakodógépek gyártása is mindkét félnek jó lehetőségeket kínál. megállapítottuk, hogy a kialakuló kooperációs területeken lehetőség van közös fellépésre is a harmadik piacon. speciális együttműködés lehetséges a két ország között az atomerőművek építésében.

a megbeszéléseket novemberben kormányközi gazdasági együttműködési és kooperációs bizottsági tárgyalások követik majd az említett kooperációs témák konkretizálására. a közeljövőben magyarországon és finnországon megkezdődnek az érdekeltektől nagyvonalú szakembereinek konzultációi - fejezte be nyilatkozatát dr. betlej sándor./mti/

--

17.10/1l

16/17/40

- 47 -

bb. 84. Ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t pr/pá/e zs hg

1973. szeptember 17.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

az építőanyagipar komoly gondokkal küzd. enyhítésükhöz központi segítség szükséges, mert az v. ötéves terv esztendeiben csak így biztosítható a kiegyensúlyozott, folyamatos anyagellátás -, hangsúlyozták a képviselők az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának hétfői ülésén. a gyarmati jános elnöklétével megtartott tanácskozáson a bizottság tagjai - írásos előterjesztés, valamint dr. padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes szóbeli kiegészítése alapján - behatóan elemezték az építőanyagipar helyzetét.

a iv. ötéves terv előirányzatai szerint az építőanyagipari ágazat bruttó termelési értékét - változatlan áron számítva - az 1970-es 11,8 milliárd forintról 1975-re 18,4 milliárd forintra kell emelni. /ez hozzávetőleg 54-56 százalékos növekedésnek felel meg./ a legutóbbi felmérések szerint azonban az 1975. évi bruttó termelés értéke - ugyancsak változatlan áron - várhatóan mintegy 15,9 milliárd forint lesz.

a cementipar fejlesztésének üteme 1967 óta elmaradt a hazai igényektől, növekedett a cementimport. hazai termelésünk a belföldi szükségletnek csak körülbelül 70 százalékát fedezi, évente hozzávetőleg 1,2 millió tonna cementet importálunk. /miután a cemenárak a nemzetközi piacokon gyorsan emelkednek, ez az importtétel egyre nagyobb terhet ró külkereskedelmi mérlegünkre./ cementből és azbeszt-cementből a cement- és mészművek adja az országos termelés egészét, égetett mészből pedig csaknem 60 százalékát. szerepe tehát döntő fontosságú az építőipari termelésben, kulcsfontosságú a népgazdaság fejlődésében. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a cement- és mészművek az elmúlt esztendőben egy sor fontos intézkedést hozott a termelés fejlesztésére. a iv. ötéves terv két új, nagy kapacitású cementgyár üzembe helyezését írta elő. az új beremendi cementgyár a gazdasági bizottság által meghatározott időben meg is kezdte termelését, s jóllehet, gépi berendezéseinek üzembe helyezése nem ment simán, a gyár termelése ez év augusztusának végéig meghaladta az 500 000 tonnát.

/folyt.köv./
17.15/e

- 48 -

Tó1740

bb. 84. /ülést tartott...1.folyt./e

késedelmes gépszállítások nehezítik az új hejőcsabai cementgyár tervszerű építését, bár az elmaradást 6-9 hónapról sikerült 3-5 hónapra leszorítani. sajnos, a cement- és mészművek jövedelmezősége egy sor tényező hatására - így a termelés növekvő eszközigénye, illetve a fejlesztés magas, és egyre növekvő beruházás-igényessége miatt - fokozatosan romlott. a különböző preferenciák ugyan átmenetileg megoldották gondjaikat, gazdálkodási problémáikon azonban tartósan nem segítettek.

megalapozott számítások szerint a hazai cementfelhasználás az 1970-es 3,7 millió tonnáról 1975-re valamivel 5 millió tonna fölé emelkedik. a cement- és mészművek termelési előirányzata 1975-e 4 millió 300 000 tonna - a hiányt importból kell fedezni. x hosszabb távon a cementgyártó kapacitások fej-

lesztésében célszerű azt az elvet követni, hogy a biztonsággal meghatározható szükségletet - ez 1985-ig egy lakosra számítva körülbelül 700 kilogramm - hazai termeléssel kell fedezni. ehhez három új, összesen és évente 5 millió tonnát termelő gyárat kell létesíteni. még a hejőcsabai beruházás befejezése előtt meg kell kezdeni az évente 1,2 millió tonna cementet termelő bélapátfalvai gyár építését, s hamarosan hozzá kell látni egy másik, 1,5-2 millió tonna kapacitású gyár építésének előkészítéséhez a dumántulon. a harmadik új cementgyár építéséről a későbbi tervszámítások alapján lehet majd véglegesen dönteni.

az ülésen szó esett az építőanyagipar más területeiről is. a szovjet-magyar azbeszt-egyezmény alapján hosszú távra biztosított a kemény tetőfedő anyag ellátás, a téglaiipar rekonstrukciója viszont elmaradt a tervezett és szükséges ütemtől. az üvegipari művek termelési értéke a iv. ötéves terv esztendeiben több mint 60 százalékkal emelkedik, s ezt megfelelő fejlesztési, beruházási program támasztja alá. a betonelemgyártó kapacitások kihasználása - a piac, a felhasználók igényeinek változása miatt - csökken. a kőbányák elegendő kapacitással rendelkeznek a zuzott-kő igények kielégítéséhez, nincs gond a termelt kavics mennyiségével sem, s elegendő a finomkerámia-ipar kapacitása is.

az előterjesztést követő vitában a képviselők egyebek között szóváltották, hogy akadozó a cementszállítás, s ezt megérinti az anyag minősége. az is előfordul, hogy egyhelyütt cementhiány hátráltatja az építőket, másutt viszont annyi cementet kapnak egyszerre, hogy a tárolás okoz gondot.

/folyt.köv./

17.20/e

- 49 -

Tó1740

bb. 84. /ülést tartott...2.folyt./e

arra is felhívták a figyelmet, hogy nem megnyugtató a cement-
ipar munkaerőhelyzete. jellemző példa: megkérdeztek száz, a
váci cementgyárból kilépett dolgozót, hogy miért hagyta ott
munkahelyét. kilencvenketten a három műszakot, a viszonylag
nehéz munkát jelölték meg távozásuk okául.

a képviselők egyetértettek azzal, hogy a téglagyártás
gazdaságosabbá tételének fontos feltétele az iparág koncent-
rációja. felvetették, hogy a szállítási költség - amely a ve-
vőt terheli - számottevően megnöveli a téglát.

számos kérdés hangzott el a könnyűszerkezetes építési mód
fejlesztésével kapcsolatban. a szakemberek válaszaiból ki-
tűnt, hogy az igényeket 1976-ra már ki tudják elégíteni, a
könnyűszerkezetes program első ütemében ugyanis 1,3 millió
négyzetméteres kapacitás áll majd rendelkezésre. könnyűszerke-
zetes építési elemeket nem importálunk. hozunk be ugyan ha-
tárainkon túlról kész, főként mezőgazdasági, ipari és kommu-
nális rendeltetésű épületeket, ezekre azonban főként kísérleti
célokból van szükség.

a vitában felszólalt korponai lajos, pázsit árpád, kovács
sándor /győr megye/, jeszenszki gábor, buza barna, záborszky
ferenc, cserna sándor, jávor józsef, szép zoltán, kalmár já-
nos és daradics ferenc országgyűlési képviselő.

a bizottság ülése gyarmati jános zárszavával ért véget.
/mti/

bb. 85. kitüntetés

gg/e zs hgy

1973. szeptember 17.

a népköztársaság elnöki tanácsa balázs sándor írónak,
90. születésnapja alkalmából, írói munkássága elismerése-
ként, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adomá-
nyozta. /mti/

17.25/e

- 50 -

T61740

bb. 87. a magyar kereskedelmi kamara finn tagozatának ülése
- a finn kamarai delegáció hétfői programja

t sz/pá/e ie hgy

1973. szeptember 17.

hétfőn délelőtt fülöp sándor, a magyar kereskedelmi ka-
mara főtitkára hivatalában fogadta sakari yrjönt, a finn
központi kereskedelmi kamara elnökét és olavi salonent, a
finn-magyar kereskedelemfejlesztő társaság elnökét, valamint
a finn regionális kereskedelmi kamarai küldöttség többi tag-
ját. megbeszélést folytattak a kooperációs lehetőségekről
és aktuális gazdaságpolitikai kérdésekről.

délután a finn delegáció tiszteletére ünnepi vb-ülést
tartott a kamara finn tagozata, amelynek munkájában 49 hazai
külkereskedelmi és ipari vállalat vesz részt. az ülésen fel-
szólalt dr. lakatos béla, a finn tagozat elnöke, a hungaro-
tex vezérigazgatóhelyettese és olavi salonen, a finn-magyar
kereskedelemfejlesztő társaság elnöke.

mindketten rámutattak, hogy a két ország közötti keres-
kedelmi kapcsolatok évről-évre bővülnek, de a lehetőségek
nagy része még mindig kihasználatlan. hazánk finnországtól el-
sősorban faipari termékeket, például fűrész- és furnérárut,
papíripari berendezést, gépeket és többek között emelőtargon-
cát vásárol. a magyar külkereskedelem is elsősorban anyago-
kat és félkészárut exportál finn partnereinek, így hengerelt
árut, alumínium félkészterméket és gyógyszert. finnországban
kedveltek a magyar textil- és bőrárut, valamint a mezőgazda-
sági termékek is.

hangsúlyozták, hogy meg kell teremteni a két ország ipa-
ra között a kooperációs együttműködés feltételeit, például a
gépipar, a gyógyszeripar, a bányáipar és a híradástechnika
területén. ezt a célt szolgálja többek között az a nemrég meg-
kötött megállapodás is, amely szerint mindkét fél kontingen-
sen felül is igénybe veheti a kooperációs szállításokat.

az ülésen elmondották, hogy eredményesek a különböző
szintű szakember- és piackutató-csoport cserék. legutóbb pél-
dával az erdért és a lignimpex szakemberei és üzletkötői üzle-
ti tárgyalásokat is folytattak látogatásuk során finn partne-
reikkel. ennek eredményeként a magyar ipar számára többek kö-
zött famegmunkáló gépeket vásároltak. /mti/

17.42/e

- 51 -

T61750

bb. 88. kgst-értekezlet a külkereskedelmi okmányok egyszerűsítéséről

k sz/pá/ie/1l hgy

1973. szeptember 17.

a kgst országok külkereskedelmi okmány-egységesítési munkacsoportjának negyedik ülése hétfőn kezdődött meg a gellért szállóban. az ülészakon valamennyi kgst tagország képviselői, köztük elsősorban kubai szakértők is részt vesznek. az ötnapos megbeszélésen a külkereskedelmi okmányok egyszerűsítésének kérdéseit és a korszerű adattovábbítási és feldolgozási technikával kapcsolatos feladatokat tárgyalják meg./mti/

bb. 89. a fővárosi szabó ervin könyvtár

tm/zs/1l hgy

1973. szeptember 17.

2. számú kerületi könyvtára / 7. ker. rottenbiller utca 10./ szeptember 18-tól várja olvasóit./mti/

szerkesztőségek figyelmébe!

szeptember 16.-i vasárnapi bb. 1. számú hírünk / finn kamarai.... / 1. bek. utolsó mondatát :

/...ott volt ... nagykövete is /

v i s s z a v o n j u k ! !
/mti/

bb. 90. nagyszabásu mszbt - akció: a balti tengertől a csendes óceánig

t gy/gg/zs/1l hgy

1973. szeptember 17.

a balti tengertől a csendes óceánig címmel az mszbt országos elnöksége szeptember 17 és december 20 között rendezi meg a baráti társaság idei egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó eseménysorozatát.
/folyt.köv./

17.40/1l

- 52 -

bb.90./ nagyszabásu ... folyt./ 1l

az akció keretében a legnagyobb szovjet köztársaság, az oszszszk életével, tájaival, az ott élő emberek építőmunkájának sikereivel ismerkedhetnek meg a hazai mszbt tagcsoportok. a rendezvénysorozat megnyitó ünnepségét hétfőn a Láng gépgyár művelődési házában tartották meg.

nagy mária, az mszbt főttkára vázolta az eseménysorozat jelentőségét, majd megnyitotta az „ősi orosz építészeti”, című reprezentatív fotó kiállítást. a főttkár hangsúlyozta: az mszbt egyik alapvető feladatának tartja a szovjet társadalom átfogó képeinek, a szovjet ideológia, tudomány és kultúra kiemelkedő eredményeinek és egyéniségeinek bemutatását, továbbá azt, hogy külön-külön is megismertesse a magyar dolgozókkal a szovjetunió köztársaságainak életét. e tévekenység része a most induló akció is, amelyben a legidősebb köztársaság, „a balti tengertől a csendes óceánig huzódó oszszszk értékeit kívánják bemutatni.

az eseménysorozatot gazdagító kulturális események közé tartozik a Láng gépgyár művelődési házában megnyitott 66 színes és fekete-fehér képből álló fotó-kiállítás vándoroltatása. a kiállítás válogatást nyújt a középkori orosz építészeti remekeiből, bemutatva az ősi városok: novgorod, szuzdal, vlagyimir, moszkva sokévszázada épült templomait, kolostorait, palotáit.

a hétfői ünnepségen mutatkozott be a magyar közönségnek bravuros programját az mszbt meghívására budapestre érkezett doni kozák ének- és táncegyüttes is. a 42 tagú művészegettes ezenkívül öt alkalommal lép fel vidéken, majd szeptember 25-én az ikarus budapesti gyárában mutatja be műsorát.

a balti tengertől a csendes óceánig elnevezésű akció rendkívül gazdag, változatos programot kínál. eseménysorozata hat megyében zajlik szeptember-októberben békés, tolna, vas és zala megyében peregnak az irodalmi estekkel, filmbemutatókkal, fotókiállításokkal, az oszszszk politikai, társadalmi, tudományos és kulturális életéről szóló előadásokkal fűszerezett események. november -decemberben fejr és komárom megyében folytatódik a program.

az akcióhoz kapcsolódóan október 11-én szovjet delegáció érkezik budapestre. a küldöttség tagjai részt vesznek az ünnepi programokban, s előadásokat tartanak. október második felében az orosz nyelv- és irodalomtanárok magyarországi szekciója és a szegedi tanárképző főiskola szegeden „russzisztikai napokat”, rendez.
/folyt.köv./

17.45/1l

- 53 -

bb. 90./nagyszabásu 2. folyt./ il

az oszszszk széles körű ismertetéséhez kapcsolódik a megemlékezés vlagyimir majakovszkij születésének 80. évfordulójáról az irodalmi színpad „teli torokból” című műsorát - amelyet majakovszkij 80. évfordulójának szentelnek - októberben több vidéki városban is bemutatják. ugyancsak a majakovszkij évforduló jegyében rendezik meg ez év novemberében miskolcon az aurora, 73 a szovjet költészet és próza fesztiválját. *Vszületése*

a hétfői megnyitó Ünnepségen részt vettek a politikai, társadalmi és tömegszervezetek képviselői, a fővárosi mszbt tagcsoportok ügyvezető elnökei. jelen volt i. i. bagyul, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára. ugyancsak részt vettek az Ünnepségen a hazánkban ideiglenesen állomásozó déli hadseregcsoporthoz képviselői./mti/

--

bb.91. elutazott genfba a magyar küldöttség

zs/il hgy

1973. szeptember 17.

puja frigyos külügyminisztériumi államtitkár vezetésével hétfőn elutazott genfba a magyar küldöttség, amely részt vesz az európai biztonsági és együttműködési értekezlet második szakaszán.

a küldöttséget a repülőtéren nagy jános külügyminiszterhelyettes bucsuztatta./mti/

--

bb. 93. vályi péter állapota változatlan

hgy/gg/e hgy

1973. szeptember 17.

mint jelentettük, vályi pétert, a minisztertanács elnökhelyettesét szombaton a miskolci lenin kohászati művek acélműöntőcsarnokában tett látogatásakor súlyos baleset érte: a forró öntecseket tartalmazó öntőgödör mellett megbotlott és az öntőgödörbe zuhant. a kíséretében lévő énekes sándor, a lenin kohászati művek vezérigazgatója, aki segítségére sietett, utána zuhant. mindkettőjüket a miskolci megyei kórházban ápolják.

hétfő esti orvosi jelentés szerint vályi péter állapota változatlanul súlyos, életveszélyes. énekes sándor állapota súlyos, nem életveszélyes. /mti/

18.15/e

- 54 -

Tó185

bb. 92. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése

t bc/gg/e zs hgy

1973. szeptember 17.

dr. baczony lászló, az mti tudósítója jelenti:

hétfőn vácott ülésezett az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. a városi tanács vb termében megtartott ülésen - dr. pesta lászló elnökletével - az egészségügyi törvény végrehajtásával kapcsolatos tapasztalatokat tárgyalták meg, a téma tanulmányozására kiküldött országgyűlési albizottság több tagjának, pest megye, vác város és a váci járás vezetőinek részvételével. részt vett az ülésen cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára is.

papp józsefnek, a városi pártbizottság titkárának üdvözlő szavai után dr. lukács ferenc, a városi tanács elnöke rövid ismertetést tartott a fennállásának 900. évfordulóját 1975-ben ünneplő város történetéről, mai fejlődéséről. dr. gecseg gyula, a váci városi-járás főorvos és dr. tengelyi vilmos, pest megye főorvosa a megye egészségügyi helyzetéről, az egészségügyi törvény végrehajtásáról adott áttekintést.

a megye egészségügyi szolgálatára különleges feladatok hárulnak. elsősorban azért, mert a lakosság száma a bevándorlással jelentősen szaporodik - különösen az agglomerációs övezetekben. /évente mintegy 10 000 fővel növekedik a megye lakossága./ az országos átlagnál magasabb a fiatal korosztályiak aránya, ami kifejeződik a népmozgalmi adatokban is. az élveszületések száma 16.3 ezrelék az országos 14,7 ezrelékkal szemben, a természetes szaporodás 5.4 százalékkal az országos 3.3 százalékkal szemben, a halálozásnál pedig 0.5 százalékkal kedvezőbb a megyei arány.

az egészségügyi ellátottság színvonala - az elmúlt tervidőszakban tett jelentős erőfeszítések és eredmények ellenére - a legtöbb területen még alacsonyabb az országos szintnél. a legjelentősebb eredményeket az alapellátásban érték el. része van ebben annak, hogy az egészségügyre esztendőről-esztendőre többet fordítottak; az idén például 449 millió forint jut erre a célra.

/folyt.köv./

Tó185

- 55 -

bb. 92. /az országgyűlés...folyt./e

a fekvőbeteg-ellátás továbbra is nagy problémát okoz a megyében, hiszen kórházi ágyainak ^{száma} figyelembe véve azt is, hogy a budapesti intézményekben is biztosítanak elhelyezési lehetőséget a megye lakosai részére - elmarad az országos átlagtól. e kedvezőtlen helyzetből a kivezető út: új kórházak építése, illetve a már 200 éves semmelweis kórház rekonstrukciója.

a szakorvosi ellátás fejlesztésére a negyedik ötéves terv időszakában gödöllőn épült új rendelőintézet, jövőre pedig szentendrén adnak át új szakorvosi rendelőt. a tervek szerint ebben az ötéves tervperiódusban megkezdik a gyáli nyolc munkahelyes, a monori és a váci 22 munkahelyes szakrendelő építését.

a körzeti orvosi ellátás az utóbbi tíz esztendőben megfelelő szintre emelkedett. a tíz évvel ezelőtti 239-cel szemben most 336 orvosi körzet van a megyében. tekintettel a lakosság állandó növekedésére, feltétlenül szükséges további új orvosi körzetek kialakítása.

közegészségügyi szempontból jelentős, hogy javult a községek ivóvíz-ellátása, s gyors ütemben építik ki a szennyvíz-közművesítési rendszert. lényegesen javultak az utóbbi időben a mezőgazdasági és az ipari üzemek higiéniai viszonyai. a levegőszennyeződés terén viszont továbbra is problémát jelent a dcm-ből kiáramló por.

a tájékoztatókat követő vitában felszólalt dr. stark janka, dr. hargitai katalin, nagy miklós, dr. vámosi erzsébet, dr. marton zoltán, dr. kaposvári julia, dr. mondok pál országgyűlési képviselő, cserba lászló, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője és dr. rajz györgy, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság osztályvezetője.

az ülést követően a bizottság tagjai megtekintették a városi tanács szőnyi tiber kórházát, s meghallgatták dr. kollár lajos igazgató főorvos tájékoztatóját az intézmény tudományos és gyakorlati gyógyító-megelőző munkájáról. /mti/

18.40/e

- 56 -

bb. 94. a bolgár kulturális központ

gg/zs/11 hgy

1973. szeptember 17.

az építőipari szállás kulturális egyesületével közösen az 1923-as évi szeptemberi bolgár antifasiszta felkelés 50. évfordulója alkalmából bolgár kulturális heteket rendez. az ünnepi megnyitóra hétfőn az építők venyige utcai munkásszállásának kulturtermében került sor. dr. sztojan radev, a bolgár kulturális központ igazgatója megnyitó szavai után bemutatták a kecskeszarv című díjnyertes bolgár játékfilmet./mti/

--

bb. 95. hazaérkezett jugoszláviából a vígszínház együttese

t nn/pá/zs/11 hgy

1973. szeptember 17.

hétfőn hazaérkezett belgrádból a vígszínház 60 tagú társulata, amely a jugoszláv fővárosban évenként sorra kerülő nemzetközi színházi fesztiválon vett részt. a magyar művészek két alkalommal játszották el nagy közönségsikerrel déry tiber: képzelt riport egy amerikai popfesztiválról című zenés drámáját, az atelje 212 -színházban./mti/

--

bb. 96. halálos közlekedési baleset

1 pr/gg/11 hgy

1973. szeptember 17.

figyelmetlenül vezette pótkocsis vontatóját előre istván, 42 éves gépkocsivezető, s győrben, a külső bácsai úton járművével nekiütközött egy lovaskocsinak. a baleset következtében a lovaskocsiról leesett németh jános 65 éves győri nyugdíjas, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vontató vezetője ellen eljárás indult./mti/

--

18.58/11

57 -

bb. 97. időjárásjelentés

gg/1l hgy

1973. szeptember 17.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 17-én, hétfőn este 19 órakor:

felhős, enyhe idő.

várható időjárás kedd estig: tulnyomóan felhős idő, többfelé kisebb eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden az erősen felhős részeken 20, máshol 25 fok körül./mti/

--

bb. 98. losonczi páál távirata dr. salvador allende chilei elnök özvegyéhez

gg/1l hgy

1973. szeptember 17.

losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét a tragikus körülmények között elhunyt dr. salvador allende özvegyének.

x x x

dr. salvador allende halála kapcsán az utóbbi napokban a budapesti chilei nagykövetségen nagyszámu magyar dolgozó, vállalatok, intézmények, társadalmi szervezetek képviselői fejezték ki részvétüket és együttérzésüket a chilei néppel.
/mti/

--

bb. 99. a csehszlovák kultúra hete hajdu-bihar megyében

vid fm/1l hgy

1973. szeptember 17.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága valamint a csehszlovák kultúra rendezésében hétfőn megkezdődött a csehszlovák kultúra hete a hajduságban. a megnyitó ünnepséget hajduszoboszlón, a városi művelődési házban tartották, ahol frantisek dvorsky, csehszlovákia budapesti nagykövete mondott beszédet. ezt követően csehszlovák művészek adtak hangversenyt.
/mti/

--

- 58 -

bb. 100. a belföldi hírek jegyzéke 13 órától zárásig

1l hgy

61. ittas vezetés
62. szoborkiállítás
63. nemzetiségi kongresszus
64. zöldell a tiszta
65. őrszi vetés
66. itélet
67. gáspár szíriai küldöttséget fogadott
68. tit vándorgyűlés
69. kitüntetés
70. marija fortusz
71. elhunyt bartha józsef
72. barátsági emlékplakett
73. északmagyarországi intézőbizottság
74. akció a kilók ellen
75. próbaszüret
76. ovk
77. kitüntetés
78. szakszervezeti küldöttség
79. vasas küldöttség
80. agromasexpo kiállítás
81. elhunyt várnagy páál
82. otthon, 74 bezárult
83. nukleáris szimpozion
84. országgyűlés építési közlekedési bizottsága
85. kitüntetés
86. betlej miniszterhelyettes a magyar- finn kooperációról
87. kereskedelmi kamara finn tagozata
88. kgst értekezlet
89. szabó ervin könyvtár közleménye
90. mszbt akció
91. puja genfibe utazott
92. országgyűlés szociális és eü. bizottsága
93. vályi péter
94. bolgár kulturális központ
95. vígszínház
96. közlekedési baleset
/folyt.köv./

- 59 -

20.55/um

Tó 21⁰⁰

/bb. 100./ a belsőldi folyt./ il

97. időjárás
98. losonczy távirata
99. csehszlovák kultúra hete

/mti/

..-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztette: halasi györgy

..-

- v é g e -

-60-

20.58/um

102¹⁰⁰

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. szeptember 18.

bb. 1. országos tanácskozásra készülnek a magyarországi délszlávok - gyurok györgy megbízott főtítkár nyilatkozata

t nn/pá/e hi hgy

1973.6 szeptember 18.

novemberben tartja kongresszusát a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége; az előkészületekről nyilatkozott gyurok györgy megbízott főtítkár az mti munkatársának:

- a délszláv nemzetiségű lakosság nagy érdeklődése közepette készülünk országos tanácskozásunkra - mondotta. - külön örvendetes, hogy a most zajló kongresszusi jelölőgyűléseken a lakosság nemcsak a helyi gondokat, bajokat veti fel, hanem országos problémákban is hallatja szavát. a megbeszélések így - a szocialista demokratizmus biztosítása mellett - lehetőséget teremtenek a helyi körülmények megismerésére, alaposabb feltárására is. a párt-, a tanácsi és állami szervek fokozott érdeklődéssel kísérik, támogatják tevékenységünket. a jelölőgyűlések, amelyek október 11-én fejeződnek be, legkorábban vas megyében kezdődtek, ahol már júliusban hozzáálltak az előkészítő munkákhoz az ottani hazafias népfrent-bizottság, illetve a vas megyei tanács nemzetiségi bizottsága közreműködésével.

- a magyarországon élő mintegy 100-140 000 délszláv - horvátok, szerbek, szlovének - aktívan részt kívánnak venni a továbbiakban is a szocialista Magyarország építésében. ez egyenakkor biztosítja számukra anyanyelvi kulturájuk ápolásának lehetőségét, történelmi hagyományaik, sajátos nemzeti kincseik megőrzését, fejlesztését.
/folyt.köv./

10

- 1 -